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 1 

CONCEJO MUNICIPALDE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°50-2023, ACTA DE SESIÓN ORDINARIA. 4 

Convocada el Martes primero de agosto del Dos Mil Veintitrés, por el Concejo 5 

Municipal, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete 6 

y treinta minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: Juan José Núñez 9 

Regidores Propietarios: Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas 10 

Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez Sánchez.  11 

Regidores Suplentes: Luis Enoc Barrantes Cubero, Estefanía Jiménez Ocampo, Heidy 12 

Ordóñez Jiménez. 13 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marjorie 14 

Rodríguez Elizondo y Marylen Villafuerte Rodríguez. 15 

Síndico Suplente: Cinthya Sandoval Sandoval, Santos María Quirós Bermúdez. 16 

Asistencia de Alcaldía: Señora Eva Vásquez Vásquez, Alcaldesa. 17 

Secretaria: Marianela Arias León. 18 

Regidores y Síndicos ausentes:  19 

Austin Sibaja Pérez. …………………………………JUSTIFICO……AUSENTE 20 

María Esther Carranza Gutiérrez. ……………………JUSTIFICO……AUSENTE 21 

Francini Villalobos Picón………………………………………………. AUSENTE 22 

Josué Soto García………………………………………………………AUSENTE 23 

Asistentes por Invitación:  24 

Sra. Karla Sandoval Bellido, coordinadora de la Oficina de la Mujer, Municipalidad de 25 

Bagaces. 26 

Visitantes: 27 

Señores y señoras representantes de grupos folclóricos del cantón de Bagaces. 28 

Señor Raymond Cheves, Asistente de TI. 29 

AGENDA: 30 
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ARTÍCULO I. 2 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión 3 

ARTÍCULO II 4 

Lectura y aprobación del orden del día. 5 

ARTÍCULO III. 6 

Lectura y aprobación de las actas acta N°48-2023 y N°49-2023 7 

ARTÍCULO IV. 8 

Audiencia: 9 

Audiencia: Licda. Karla Sandoval Bellido, Coordinadora de la Oficina de la 10 

Mujer, acuerdo 20-39-2023  11 

ARTÍCULO V. 12 

Lectura de Correspondencia. 13 

ARTÍCULO VI. 14 

Asuntos de trámite Urgente a Juicio de la Presidencia. 15 

Consecutivo SEC-CON-2023#3474, Recurso de Amparo, Expediente 23-016318-16 

0007-CO, Recurrente Carlos Luis Gómez Meza. Tema: Agua potable en la 17 

comunidad de Pijije.           18 

ARTÍCULO VII 19 

Informe de Comisiones. 20 

Consecutivo SEC-CON-2023#3464, Solicitud de Escuela San Isidro, para 21 

aprobación de 2 miembros. Dictamen Número Comi-Especial-Juntas Educación / 22 

Administrativa 53-2023 (periodo 2020-2024). 23 

ARTÍCULO VIII 24 

Asuntos Varios y Mociones 25 

ARTÍCULO IX. 26 

Informes y Consultas a la Alcaldía. 27 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 28 

SESIÓN. 29 

Señor Presidente: Acta número cincuenta correspondiente a hoy martes 01 de agosto del 30 
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-----dos mil veintitrés, primer tema la comprobación del quorum donde tenemos como 2 

regidores propietarios a Hannia Molina, Giselle Chavarría, Maikel Vargas, Juan José 3 

Núñez, de tal manera que, con el quorum integrado por Hannia, Giselle, Maikel, Juan 4 

José y este servidor, se da por iniciada esta sesión ordinaria número cincuenta. 5 

ARTÍCULO II. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 6 

Señor Presidente: El segundo punto es para aprobar el orden del día la lectura y 7 

aprobación del orden donde tendríamos como punto tres lectura y aprobación de las actas 8 

cuarenta y ocho y cuarenta y nueve audiencia como les indicábamos con la licenciada 9 

Carla Sandoval Bellido coordinadora de la Oficina de la Mujer de esta municipalidad 10 

punto quinto, lectura de correspondencia, punto sexto, asuntos de trámite urgente a juicio 11 

de la presidencia, donde estaríamos conociendo el consecutivo treinta y cuatro setenta y 12 

cuatro, referente a un Recurso de Amparo según el expediente veintitrés cero uno, sesenta 13 

y tres, dieciocho, cero, cero, siete, con el tema agua potable para para la comunidad de 14 

Pijije, informe de comisiones, tenemos una, la treinta y cuatro, solicitud de la escuela de 15 

San Isidro para aprobación de dos miembros de la escuela, punto ocho, asuntos varios y 16 

mociones y punto nueve informes y consultas a la alcaldía. Estamos de acuerdo, 17 

compañeros, que la sesión se lleve a cabo con esta agenda. Cinco votos a favor y cero en 18 

contra. Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Juan José Núñez, Hannia 19 

Molina Chevez, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, y José Alfredo Jiménez. 20 

(ACUERDO N°01-50-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 21 

APROBADO.  22 

ARTÍCULO III. LECTURA Y APROBACIÓN DE LAS ACTA N°48-2023 Y N°49-23 

2023. 24 

Inciso 1. Acta N°48-2023 Sesión Ordinaria, del martes 25 de Julio del 2023. 25 

Señor Presidente: Abrimos espacio para la aprobación del acta cuarenta y ocho que 26 

correspondió al martes veinticinco de julio, si alguien tiene alguna observación.  27 

Ok, entonces esta acta número cuarenta y ocho estaría siendo votada, bueno, en ese 28 

momento para esta sesión, por ausencia justificada que se presentara el compañero Juan 29 

José Núñez, y el regidor suplente que estuvo que fue Austin, no está presente, entonces  30 
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---esta acta será aprobada por cuatro votos con Hannia, Giselle, Maikel, y este servidor. 2 

¿Tenemos alguna observación? Dispensamos y la aprobamos, con cuatro votos a favor y 3 

cero en contra. Votan los regidores, Giselle Chavarría, Hannia Molina Chevez, Maikel 4 

Vargas Ulate, Juan José Núñez y Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°02-50-2023). 5 

ACUERDO POR MAYORÍA CALIFICADA. 6 

Inciso 1. Acta N°49-2023 Sesión Ordinaria, del jueves 27 de Julio del 2023. 7 

Señor Presidente: Y la siguiente sería el acta número cuarenta y nueve, sometemos a 8 

discusión, esta fue el acta que se llevó a cabo el jueves veintisiete de julio, con el Ministro 9 

de Ambiente, y Viceministro de Ambiente. 10 

Estuvimos presentes Hannia, Giselle, y este servidor y no sé si alguno la leyó. 11 

Esta acta no la votan el Regidor Maikel Vargas porque en esta sesión no estuvo presente, 12 

ni se encuentra presente su suplente María Esther Carranza. 13 

Entonces si no hay objeciones, la aprobamos con tres votos a favor y cero en contra.  14 

Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría y José Alfredo Jiménez. 15 

(ACUERDO N°03-50-2023). ACUERDO POR MAYORIA ABSOLUTA.  16 

ARTÍCULO IV. AUDIENCIA: LICDA. KARLA SANDOVAL BELLIDO, 17 

COORDINADORA DE LA OFICINA DE LA MUJER, ACUERDO 20-39-2023  18 

Señor Presidente: El  siguiente tema y no sé si alguna de las compañeras quiere hacer 19 

una alguna introducción al tema de la Oficina de la Mujer, para mí, uno de los logros más 20 

importantes de la gestión de este concejo, consideramos a pesar de la Gestión Social de 21 

de esta municipalidad, que es fuerte también y muy dinámica, era prácticamente 22 

impostergable que esta municipalidad  adoleciera de una representación exclusiva para 23 

los intereses de las mujeres del cantón y agradecer las gestiones de las compañeras de 24 

este concejo, principalmente en las regidoras, Hannia, Giselle y  Marjorie que también 25 

como parte de la COMAD, de la participaron activamente y Heidi, bueno en realidad un 26 

equipo muy fuerte y se logró para mí uno de los logros más importantes de esta gestión. 27 

No sé si alguna compañera le quiera agregar algo más, ah bueno, Marjorie Rodríguez, 28 

sindica de la comunidad de La Fortuna y presidenta de la COMAD, adelante.  29 

 30 
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Síndica Marjorie Rodríguez; Bueno, muy buenas tardes. Decirles que para nosotros es 2 

de gran orgullo que se haya inaugurado, la oficina se haya abierto, la Oficina de la Mujer 3 

en la Municipalidad de Bagaces, decirles que las guerreras aquí fueron Giselle, Hannia y 4 

Heidi, ya luego yo me integré, claro que sí con muchísimo gusto y para dar la lucha por 5 

la defensa y la protección de las mujeres ¿Verdad? Que no que no queden ahí al a la 6 

deriva. 7 

Esta oficina es este suma importancia para el para cantón, por lo por lo tanto queríamos  8 

hace días pedimos la presencia de la funcionaria que está a cargo de la oficina, para que 9 

nos cuente que es lo que cuáles son sus funciones y que cual es el servicio que presta esta 10 

oficina este a la comunidad, a partir de esta información que ella nos da hoy, queremos 11 

pedir por favor este que esta plaza, si es posible, sea una plaza fija para para que sea una 12 

plaza fija aquí en la municipalidad, que se nombre ese funcionario fijo en esa oficina y 13 

que no esté esta oficina titubeando, en que ya otro piense y que la cierre, y que tal vez no 14 

tan importante para otras personas, pero si para nosotros es de suma importancia que esta 15 

oficina quede fija y permanente en la municipalidad de Bagaces, esa es nuestra solicitud,  16 

y que sea incluida ojalá en el próximo presupuesto que a esto no se le dé largas, para que 17 

nosotros este nos afiancemos con esa esa oficina abierta aquí en la municipalidad. 18 

Entonces este esa sería de mi parte, agradecerles porque ya la tenemos ¿Verdad? Y darle 19 

gracias a Dios que tenemos esta esta oportunidad en el cantón y que todas las personas 20 

estén en conocimiento al día de hoy sobre cuál es la funcionaria, qué es lo que hace, qué 21 

podemos solicitar en esa oficina, con qué contamos este al tener esta oficina abierta en la 22 

en nuestro cantón. Muchas gracias.  23 

Señora Karla Sandoval Bellido: Bueno, primero que nada, muchas gracias por la 24 

invitación, ¿Verdad? Es un placer estar con ustedes acá compartiendo esta tarde noche. 25 

 Traje esta presentación, voy a tratar de ser breve, porque me dijeron que tengo un poco 26 

tiempo, pero bueno, entonces la guía de la presentación es esto, explicar un poco qué es 27 

la Oficina de la Mujer, cuáles son los principales objetivos, las acciones que he estado 28 

realizando desde esta oficina, la población que atiende, y sobre todo algunos datos del 29 

trabajo que se ha estado haciendo en tiempo a partir del nombramiento de mi persona. 30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

Entonces la Oficina de la Mujer es un mecanismo que lo que viene a hacer es a contribuir 13 

a impulsar todo lo que tiene que ver con los derechos de las mujeres y su ciudadanía. 14 

Principalmente se basa en esto.  15 

Como no había una Oficina de la Mujer antes del ingreso bueno hace mucho tiempo tengo 16 

entendido que sí estuvo y luego ya no, el trabajo inicial más que todo conocer la población 17 

cuales eran las necesidades propias de las mujeres del cantón y de ahí empezar a hacer 18 

todo un plan de acción con el fin de ver cuáles eran los vacíos de información, en temas 19 

de derechos, ver qué estaba pasando con las mujeres de acá, si había emprendedoras, en 20 

qué líneas estaban trabajando.  21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Entonces, estos son un poco de los objetivos que tiene la Oficina de la Mujer, que es 2 

incorporar esas necesidades que ido identificando poco a poco e intereses en los planes 3 

de desarrollos y políticas municipales brindar atención y orientación y asesoría en 4 

diversas necesidades y diferentes manifestaciones de lo que tiene que ver con violencia 5 

de género, esto es como la parte más fuerte de la Oficina de la Mujer por decirlo así, lo 6 

que tiene que ver con la asesoría, acompañamiento, guía de las mujeres y promover el 7 

fortalecimiento de la económica de la población de acá de Bagaces, también tiene que ver 8 

con informar, educar sobre los servicios institucionales que favorecen los derechos de las 9 

mujeres. Hay muchas de las usuarias que ha estado atendiendo que desconocen cuáles 10 

son sus oportunidades de desarrollo o a qué instituciones tienen que ir, según su 11 

necesidad, entonces desde la Oficina de la Mujer se hacen la debida tejido 12 

interinstitucional, perdón, que ellas puedan recibir este tipo de ayudas o información. 13 

También hacemos referencias y hemos estado trabajando mucho con el IMAS, con el 14 

INAMU, con CONAPAM, con el PANI, y todas las Instituciones de la Salud que tienen 15 

que ver principalmente. 16 

 Y también hemos brindado acompañamiento en procesos de denuncia, en procesos de 17 

violencia contra las mujeres en riesgo de lo que son relaciones impropias, hemos 18 

acompañado también, en procesos que tienen que ver con intentos de femicidios que eso 19 

es bastante importante.  20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

Bueno, a partir del diagnóstico que se realizó, se realizó un interno a nivel municipal y 27 

un externo a nivel comunitario. se identificó que en Bagaces no había una Red de Mujeres 28 

Comunitaria por así decirlo, Entonces se inició con una serie de convocatorias con el fin  29 

 30 
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de crear tejido entre las mujeres de la comunidad para que ellas se conozcan y, además 2 

sea una un proceso de desarrollo del cantón también desde sí mismas para propiciar la 3 

autonomía y no tanto la dependencia a las instituciones. 4 

 Entonces desde ese lugar, de lo que son la organización comunitaria, lo que se pretende 5 

también es ir desarrollando habilidades, temas de empoderamiento, autoconocimiento, ir 6 

capacitando poco a poco en diferentes temáticas para que las mujeres del cantón tengan 7 

herramientas para afrontar todo lo que se requieren en su diario vivir. 8 

 También como les mencioné, lo que se refiere a la atención individual y grupal mi 9 

formación es en psicología, entonces mucho de la influencia de la atención que se brinda 10 

desde la Oficina de la Mujer es desde la parte de la salud mental y la atención en crisis, 11 

que hay muchas que han llegado por diferentes motivos, como procesos de duelo, 12 

dependencia emocional, trastornos mentales diagnosticados como depresión o 13 

esquizofrenia, entonces se puede hacer un primer abordaje ahí, brindarle contención 14 

psicológica y emocional,  luego referirla a las demás instituciones para que ellas puedan 15 

recurrir y  obtener ayuda, ya sea por la Caja con medicación si la requieren, o el 16 

seguimiento debido, según sea el caso.  17 

Y la otra sería impulsar políticas y planes con enfoque de género, que eso sería como ya 18 

la segunda parte, cuando tengamos más la plataforma de conocimiento de cuáles son las 19 

características de la población femenina del cantón de Bagaces, que eso es lo que he 20 

estado trabajando. 21 

 ¿Qué población se atiende? Cualquier mujer del cantón de Bagaces que requiera 22 

atención, asesoría en temas de derechos, bienestar familiar y desarrollo integral y las 23 

lideresas también de acá.  24 

Bueno acá es un poco de los datos.  25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Esto es en atención individual, mi nombramiento fue a partir de febrero, pero en marzo 2 

fue la inauguración de la Oficina de la Mujer, entonces si ustedes pueden ver, yo vengo 3 

acá como medio tiempo, solo tres días a la semana, y hay una constante de crecimiento 4 

en el uso de la oficina, entonces vamos como en aumento, y ya se está dando más a 5 

conocer sobre los alcances y aportes que se brinda al cantón, entonces ya esto va, como 6 

lo que dicen de boca en boca, llegan, me mandó ella porque yo tengo este problema y no 7 

sabía que había una oficina aquí en la municipalidad, entonces ya están empezando a 8 

llegar por esto de la difusión entre ellas y recomendaciones propias entre ellas mismas. 9 

 De lo que se ha hecho, como les mencionaba, se ha trabajado con el INAMU, con el 10 

IMAS, con IAFA, cuando son temas de dependencia a sustancias, con el departamento 11 

de pensiones de la Caja, también se han hecho referencias y se ha brindado asesoría, con 12 

el Patronato Nacional de la Infancia, el Consejo Nacional de las Personas con 13 

Discapacidad, que es CONAPDIS y con CONAPAM, que es para la persona adulta mayor 14 

y recientemente con IAS, que es el institución o la organización que atiende a personas 15 

migrantes y que y solicitantes de refugio.  16 

También se ha hecho acompañamiento para la certificación de las personas con 17 

discapacidad, esto principalmente son mujeres que llegan y sus hijos tienen discapacidad, 18 

y aún no habían sido certificados por CONAPDIS y no sabían que tenían ese derecho 19 

para acceder a otros tipos de ayuda del estado, entonces se ha brindado acompañamiento 20 

en esa línea y se han hecho visitas domiciliarias en casos de atención de emergencia y 21 

también para inspecciones.  22 

El acompañamiento a las denuncias y a citaciones de audiencias, y como le mencioné 23 

todo lo que está ligado a la parte de salud mental, también hice un enlace con la carrera 24 

de derecho de la Universidad de Costa Rica, ellas tienen lo que se llaman consultorios 25 

jurídicos y ahí se brinda Asesoría Jurídica en temas de pensiones divorcios, investigación 26 

de paternidad y se brinda el servicio de forma gratuita, entonces como la población 27 

generalmente es en condición de pobreza, pobreza extrema que tengan acceso a este tipo 28 

de acompañamiento es beneficioso para ellas. Y recientemente el Colegio Técnico de 29 

 30 
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 Fortuna me empezó a referir casos de adolescentes con situaciones de riesgo de violencia 2 

de género, entonces se ha estado brindando atención individual y también se ha estado 3 

impartiendo talleres el colegio.  4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

Acá es un poco de registro fotográfico de lo que se ha estado realizando, esa fue parte de 13 

la primera convocatoria que se hizo a las mujeres.  14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

Esta fue la acá tuvimos una compañera de INA, que vino a dar una charla sobre cultura 21 

emprendedora. 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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La tercera convocatoria fue el día de hoy y fue un taller sobre Comunicación Asertiva, 2 

entonces ustedes también ven se ve más llenito ahí, nos vamos dando a conocer poco a 3 

poco y acá está el trabajo que se ha hecho con el colegio CTP de Fortuna: 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

Que eso es en coordinación con el departamento de orientación, entonces ahí, por ahí hay 12 

algunas fotos trabajamos con adolescentes primero y luego con un grupo de madres en 13 

prevención de la violencia de género. 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

Estos serían los contactos y por mi parte como resumido sería lo que hemos estado 22 

haciendo desde la Oficina de la Mujer, no sé si tienen preguntas o comentarios.  23 

Señor Presidente: ¿Ya están establecidos los días de atención?  24 

Señora Karla Sandoval: Sí, el horario mío está de lunes a miércoles, pero dejé los lunes 25 

específicamente para atención individual. Los martes espero trabajo grupal y los 26 

miércoles más la parte administrativa para poder distribuir las tareas, porque es poco 27 

tiempo, entonces los lunes específicamente es atención individual 28 

Señor Presidente: Pero para casos digamos de primera vez.  29 

 30 
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Señora Karla Sandoval: Yo lo que estoy haciendo con las usuarias es que ojalá pongan 2 

un mensaje para sacar cita y poder atenderlas a todas, porque a veces llegan unas con citas 3 

y otras no, y no me queda tiempo para atenderlas a todas.  4 

Señor Presidente: Y las citas a ¿ese teléfono?  5 

Señor Karla Sandoval A ese teléfono, pueden llamar o poner un mensaje por WhatsApp, 6 

funciona para llamadas y para WhatsApp.  7 

Señor Presidente: Entonces a modo de resumen, tal vez antes de darle la palabra a Giselle 8 

y a Hannia. De lunes a miércoles, los lunes de ocho a cuatro de la tarde aproximadamente, 9 

por si alguien quiere ingresar de por primera vez a conocer el servicio o si ya tienen una 10 

citación específica vienen a presentarla, puede ser con llamada, previa cita ojalá con el 11 

veintiséis noventa trece cuarenta y cinco, que también funciona para WhatsApp, 12 

preferiblemente con cita, con cita previa, ya si es una situación de emergencia pues no 13 

hay no hay ningún problema.  14 

Señor Karla Sandoval: Sí, con situaciones de emergencia sí pueden llegar en cualquier 15 

momento, bueno de lunes a miércoles. Los martes de ocho a cuatro, igual nada más que 16 

los martes de, pues, igual, si son situaciones puntuales, pues serán atendidas, pero 17 

preferiblemente darle más seguimiento a lo que ya se está dando, y los miércoles en la 18 

mañana, solamente en la mañana, pero ya es un tema más administrativo, usted de 19 

contacto con instituciones.  20 

Señor Presiente: ¿Cómo hiciéramos para hacer referencia a esa filmina? ¿Qué número 21 

es la de la presentación?  22 

Señor Karla Sandoval: Es la penúltima, porque esta es la última.  23 

Reg. Giselle Chavarría: Muchas gracias, Karla, por la información, me gustaría recalcar 24 

dos puntos de la presentación, uno es este la acogida que en las fotos se evidencia de la 25 

población femenina, respecto a las actividades que desarrolla la Oficina de la Mujer. 26 

 El trabajo con niñas desde el Colegio Técnico Profesional de Fortuna, eso viene a 27 

fortalecer desde las bases, este tema de la violencia de género que es muy importante, y 28 

tres el aumento en las solicitudes de atención y la visitación, porque a pesar de que el 29 

tiempo es bastante reducido, yo hablaría de dos veces a la semana, lunes y martes, ha  30 
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llegado ciento veintiún mujeres, entonces esto quiere decir en los seis meses la tendencia 2 

pues obviamente es al aumento, con esto se justifica claramente la apertura de la Oficina 3 

de la Mujer con una plaza fija a tiempo completo. 4 

 Entonces a mí me gustaría proponer hoy, para que no quede en supuestos, que en el 5 

supuesto ordinario dos mil veinticuatro, el cual se encuentra en proceso de elaboración 6 

por parte del Ejecutivo, se nos planteen la propuesta ya incluida la creación y la apertura 7 

de esta oficina como a tiempo completo y una plaza fija, porque es muy importante para 8 

la población femenina del cantón, no hemos llegado al colegio de Guayabo, no hemos 9 

llegado al colegio de Bagaces, si eventualmente se abriera Pijije, no hemos llegado a 10 

Pijije, no hemos llegado a escuelas, este es un tema mayor y es una población que en seis 11 

meses ha demostrado que requiere del servicio, y requiere de la municipalidad de 12 

Bagaces, así que compañeros por favor hagamos este acuerdo para que cuando llegue el 13 

presupuesto, no nos veamos en discusiones y en atrasos, porque si no llega nos vamos a 14 

tener que entrar en retrasos y discusiones sobre este tema que es una prioridad de este 15 

Concejo Municipal, se dice con tiempo para que se tomen las previsiones.  16 

Reg. Maikel Vargas: Muchas gracias Jose, compañeros, compañeras, a la Licenciada 17 

Karla, agradecerle por el espacio, tremenda responsabilidad, nada más y nada menos que 18 

ser la primera coordinadora de la Oficina de la Mujer de la municipalidad de Bagaces, del 19 

Cantón de Bagaces. 20 

 Realmente a través de estos de estos años, como es normal, este Concejo probablemente 21 

ha tenido desaciertos y esperamos que muchos aciertos, dentro de esos aciertos, sin lugar 22 

a dudas y ha sido uno de los de los más emblemáticos, yo diría realmente ver esta 23 

exposición ver cómo va creciendo el uso de este servicio tan importante que se brinda a 24 

la población femenina del cantón es super importante. 25 

 Y usted destacaba Licenciada algunos objetivos importantísimos como y que llamaron 26 

poderosamente mi atención, como promover la autonomía económica de estas personas, 27 

y luego mencionaba también las referencias que hacen las instituciones, pero no 28 

solamente se quedaban el tema de las referencias, sino que usted citaba acompañamiento 29 

en los procesos, que yo creo que eso es importantísimo, y tal vez en algún momento  30 
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determinado, si no puede hoy, tal vez en otra sesión, en otro momento, nos pueda digamos 2 

describir como se dan esos acompañamientos, porque de pronto solamente referir  si es 3 

importante, pero a veces cuando referimos, las instituciones, desgraciadamente, no todas  4 

gracias a Dios, muchas veces se aprovechan de la sencillez y la humildad de las personas, 5 

y no se le da un final feliz a su gestión. Entonces, yo creo que el tema del acompañamiento 6 

es muy importante, luego quería también que nos que nos comentara brevemente tal vez 7 

Karla acerca de, la identificación de lideresas en el cantón, me pareció sumamente 8 

interesante este tema, cuál es el pulso cuál es el pulso, el sentir respecto a esas lideresas 9 

que ha que ha logrado identificar, y que seguramente hay muchísimas allí y nosotros este 10 

no las tenemos por lo menos identificadas, tal vez a título personal sí, pero no como 11 

gobierno local que eso es un tema fundamental, y antes de entrar a lo que mencionaba 12 

Giselle que lo tenía por anotado acá, yo quería que usted nos justificara, hiciéramos el 13 

ejercicio de justificar una plaza a tiempo completo, no que nosotros lo deduzcamos, 14 

porque está más que claro ¿Verdad? Con lo que usted acaba de mencionar de cómo, pero 15 

sí sería muy bueno que usted nos pudiera en un ejercicio brevemente decir, por qué pasar 16 

de medio tiempo a una plaza completa, e insisto para no sea una deducción nuestra, sino 17 

una experiencia de vida suya, que imagino que tiene muchísimos ejemplos, a través de 18 

esos más de ciento veinte casos que ha visto en esta evolución, y  cerrar diciendo que por 19 

supuesto hablar de los talleres en los en los colegios, eso sin duda alguna es realmente 20 

para nosotros muy importante, y sumarle lo que mencionaba Giselle, probablemente en 21 

colegios como el nocturno en Bagaces, como el CINDEA en Guayabo, en donde hay una 22 

participación masiva de estudiantes ya mayores de edad, incluso muchas mujeres que 23 

están viendo en la educación, en un momento en donde tal vez en otra hora no tuvieron 24 

la posibilidad y se están proyectando a hacer esas esas lideresas cantonales, no sé si 25 

abarqué muchos temas, pero de verdad que muchísimas gracias, la felicito y  menuda 26 

responsabilidad.  27 

Señora Karla Sandoval: Bueno, gracias, voy a ir por partes, la primera parte del tema 28 

de acompañamiento, usted lo mencionó muy bien en el sentido de que a veces las 29 

instituciones no brindan una comunicación por decirlo así tan clara para la población.  30 
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Esto por el uso de tecnicismos y porque digamos cuando se va a un juzgado o a los 2 

tribunales, por ejemplo, se habla con códigos, artículos y cuando una persona está 3 

vivenciando un trauma, una crisis emocional, mucho más complejo de entender el 4 

proceso, entonces he ahí la importancia de un acompañamiento de una persona que brinde 5 

soporte emocional y que además haga la guía, y las preguntas respectivas para asesorar a 6 

la mujer. Muchas de las mujeres que llegan a procesos judiciales llegan con miedo, sin 7 

saber a qué van, y entonces se cuestiona mucho de por qué algunas mujeres no siguen los 8 

procesos de denuncia, y es por esto porque a nivel emocional es demasiada la carga, y si 9 

no se conoce a fondo cómo funcionan las leyes, o cuales son los derechos de las mujeres, 10 

entonces se van a sentir cuestionadas, no van a saber que es parte del proceso y que 11 

además no es solo poner la denuncia, sino es todo lo que sigue después en el proceso de 12 

investigación, las audiencias, los juicios y eh ahí la importancia del acompañamiento en 13 

esa línea, más que todo en tema emocional. Luego se va a poner una denuncia hay muchas 14 

contradicciones internas porque a veces las mujeres no están tan seguras de si hacerlo o 15 

no, porque ni siquiera son capaces de identificar el nivel de riesgo en el que se encuentran, 16 

y ahí también es importante el acompañamiento desde la Oficina de la Mujer y hasta ir 17 

con ellas, ya me ha tocado ir con ellas al juzgado, porque llegaron al juzgado y le dijeron 18 

es que no  puede poner una denuncia por eso, entonces cuando yo y explico la situación, 19 

así le vamos a tomar la denuncia. Entonces ahí la importancia de hacer valer los derechos 20 

de las mujeres y que tengan ese acompañamiento. Luego en el tema de los colegios y 21 

centros educativos pues sí sería ideal, de hecho, hablando con las coordinadoras ellas 22 

también solicitaron la ayuda, porque son muchos los casos que tienen que atender y 23 

generalmente son pocas profesionales en orientación, y ellas me dicen que requieren un 24 

apoyo también más de tipo terapéutico, de gestión de emociones, de contención 25 

emocional y de ahí ir clarificando un camino para toma de decisiones. 26 

 Entonces en esa línea sí es importante y sobre justificar el tiempo completo es porque, 27 

aún hay muchos ejes que no se han abordado por falta de tiempo, porque entre las 28 

atenciones, acompañamientos, talleres, planificación, redactar referencias, hacer 29 

contactos y todo eso, pues se requiere mucho más tiempo, y si ustedes vieron yo dije  30 
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bueno lunes para atenciones, pero en un ocho horas no se puede atender tantas mujeres y 2 

además hay que darles el seguimiento y va a llegar un momento en que no van a ser 3 

suficiente los campos para dar el seguimiento y la atención solo un lunes.  4 

Luego hay trabajos grupales que están ahí en pausa, pero ya vamos a comenzar a hacer 5 

una parte de asociaciones de mujeres que están ahí, como como en la intemperie, pero 6 

que haya un programa INAMU que se llama asesoría organizativa, y la idea es ir creando 7 

identidad grupal y cohesión grupal para que las mujeres puedan desarrollar sus ideas 8 

productivas a nivel de Asociación de Mujeres, entonces ya el diecisiete de agosto si Dios 9 

quiere iniciamos un proceso con las mujeres de Río Blanco, entonces la idea es después 10 

de replicar eso con las mujeres de Aguascalientes hay una asociación que requiere 11 

acompañamiento, entonces es hasta clarificar cuál es el camino, objetivos, identidad y 12 

todo lo que tiene que ver con organización grupal en esa parte es importante, y sobre 13 

identificación de lideresas pues en eso estamos porque estamos conociendo a la 14 

población, hay muchas mujeres con ideas de emprendimiento pero que como que 15 

necesitan ese seguimiento y ese empujón y sobre todo mucha capacitación, capacitación 16 

no solo en temas de emprendedurismo, sino en manejo de recursos, en inversiones, en 17 

más que todo en un uso responsable de los recursos, porque hay instituciones que generan 18 

beneficios, pero queda como en el aire porque no saben cómo manejar los recursos. 19 

Entonces, darles seguimiento a ellas, y he identificado algunas mujeres de acá que como 20 

tienen muchas ganas de participar, hay profesoras también que me decían me interesa 21 

mucho esto, hay unas una mujer específica que llegó a la oficina, que es artista, es teatrera, 22 

y quiere comenzar proyectos de trabajo de género involucrando el arte y el teatro, 23 

entonces eso está como bastante interesante. 24 

 También es importante la parte de tiempo completo para poder hacer trabajo más de 25 

ferias, capacitación, más grande por decirlo así, porque ahorita con el tiempo que con esto 26 

no estoy, casi no se logra mucho entonces.  27 

Regidor Maikel Vargas: Sí muchas gracias, Karla, de verdad que con toda esa 28 

explicación ibas justificando del porque es importante una plaza de tiempo completo, la 29 

verdad que quienes trabajamos y tenemos compañeros que nos apoyan, desde auxiliares,  30 
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secretarios, asistentes, y se nos pasa el día y no avanzamos, ahora en el caso suyo que es 2 

apenas medio tiempo y está sola, y nos habla de acompañamiento, asesorías, visitas, 3 

recibir gente, y me gustó mucho lo último que mencionaste, y eso es un efecto que 4 

produce esto y es como empiezan a identificarse mujeres algunas de ellas ya 5 

empoderadas, que llegan ven que hay una oficina y dice me interesa quiero apoyarles, soy 6 

especialista en eso, y bueno creo que, eso es más de las justificaciones de por qué este 7 

Concejo tiene que seguir en esa lucha que inician las compañeras y que ojalá hoy podamos 8 

este hacer esa solicitud de ese acuerdo para que la parte administrativa, que estoy seguro 9 

están en sintonía con nosotros en la misma línea podamos dejar este este apoyo 10 

fundamental y necesario para el cantón de Bagaces muchas gracias, Karla, siga adelante 11 

la felicito. 12 

Señor Presidente: Bueno, yo creo que es de conocimiento para todos y de 13 

convencimiento para todos, yo no sé si Javier y Luis Enoc que son que son los más viejos 14 

de aquí de haber estado en los concejos anteriores, perdón, yo calculo que hace  unos 15 

veinte años, tal vez con un sesenta por ciento de la población actual había una Oficina de 16 

la Mujer en esta municipalidad, ya estuvo ahí como a mitad como a medio tiempo, un 17 

tiempo estuvo, luego se convirtió en la Gestión Social, no es que tampoco nosotros 18 

estemos como pidiendo un lujos, ni cosas por el estilo, yo pienso estamos retomando una 19 

necesidad que ya ha existido toda la vida en el cantón, y en todas las mujeres de todo este 20 

país, o sea tampoco es que yo pienso que tenemos que darle muchas vueltas al asunto, 21 

para solicitar que de verdad, no vamos a decir que sea una plaza fija, que porque nosotros 22 

la parte de cómo se manejan las plazas a nivel municipal, el problema es el proceso para 23 

que una plaza se convierta en fija, ya lo van a recibir que hay que hacer la solicitud, 24 

Bueno que se haga la gestión necesaria para que esta oficina se convierta en tiempo 25 

completo y en plaza, no en un interinato, ni contratación de servicios, ni nada de eso, se 26 

convierta en plaza, que se hagan las gestiones, bueno que hagan el acuerdo. 27 

Bueno, no, entonces compañeros, si le parece de una vez, hagamos el acuerdo: 28 

Solicitar a la Administración, que se hagan las gestiones necesarias para que la Oficina 29 

de la Mujer en la Municipalidad se le dé el carácter de, primero de oficina permanente, a  30 
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tiempo completo, y que se hagan las gestiones que sean necesarias para la creación de esa 2 

plaza, en las formas que sea que establezca la norma, pero que sea permanente y a tiempo 3 

completo. ¿Estamos de acuerdo, compañeros? 4 

con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Giselle Chavarría, Hannia 5 

Molina Chevez, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez. 6 

(ACUERDO N°04-50-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 7 

APROBADO. 8 

El otro acuerdo que nos queda es que la penúltima filmina de esta presentación, la que 9 

estamos viendo en estos momentos: 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

Sea publicada tanto, en la página del Concejo, como en la página de la municipalidad, 18 

para que llegue a la mayor cantidad de personas posibles, indicando que ese teléfono 19 

funciona para WhatsApp y como línea telefónica. También que se nos pase al chat del 20 

concejo y que se nos pase exactamente esa diapositiva, para nosotros hacerla distribuir en 21 

los grupos de WhatsApp también. 22 

Votan los regidores, Giselle Chavarría, Hannia Molina Chevez, Maikel Vargas Ulate, 23 

Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°05-50-2023). ACUERDO 24 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 25 

¿alguien más con el tema de la mujer? Dele para ir cerrando tema.  26 

Reg. Marjorie Rodríguez: Decirle a las mujeres de este cantón que se atrevan y que se 27 

acerquen a esta compañera para que les guíe, y ella hablaba de que cada mujer se 28 

empodere  y salga adelante, que salga adelante,  gracias a Dios y le doy las gracias a mi 29 

señor, porque me dio un esposo que me ayudó a empoderarme y que me dijo usted puede  30 
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manejar un carro, yo aquí como me ven era una mujer muy sumisa, pero él me enseñó, él 2 

me enseñó a no ser tan sumisa, y a decirme usted puede manejar, usted puede hacerlo 3 

usted puede estudiar, usted puede salir adelante, yo le cuido a los niños para que usted 4 

vaya, porque yo estudié a mis treinta y seis años, ya cuando tenía este todos mis hijos, los  5 

cinco hijos, entonces este decirles que, si no tienen un esposo de esos, se empoderen ellas 6 

busquen otro, no que se empoderen y que salgan adelante, y que crean en sí mismas, y 7 

que vengan se acerquen a esta oficina para que les guíe, y este estos esposos que se cuiden 8 

de estas mujeres que llegan a la Oficina de la Mujer, porque les van a abrir los ojos 9 

muchísimas gracias.  10 

Señora Alcaldesa: Bueno, buenas noches a todos, agradecerle a Karla por estar hoy aquí, 11 

por sacar ese rato de su tiempo, y también este también reforzar  lo que han dicho los 12 

demás, compañeros y compañeras, en el sentido de que esta oficina da la oportunidad a 13 

las mujeres del cantón, para tener una atención más individual y más directa, y felicitar a 14 

Karla por el trabajo que está haciendo, se ven los resultados con el aumento de las mujeres 15 

que han venido a  contactar sus servicios, y de verdad igual que todos considero que esta 16 

oficina ha sido demasiado importante para el cantón y esperemos que  de alguna manera 17 

podamos conseguir el presupuesto para solicitar la plaza fija, que ese es el problema que 18 

tenemos, que hay un poco de limitaciones presupuestarias, pero ahí  sí es bueno empezar 19 

a ver los recursos de donde vamos a obtenerlos, y verdad que vamos a hacer cualquier 20 

esfuerzo para que esta oficina siga cada día mejor y que haya mayor oportunidad para las 21 

mujeres para tener ese acceso a las consultas, especialmente a las mujeres que tienen 22 

necesidades de conocer sus todos sus derechos, y que están en situaciones muy 23 

vulnerables. Así es que muchas gracias, Karla por estar aquí. Y buenas noches.  24 

Señor Presidente: ¿algo más Carlita? ¿Estamos? Bueno, muchísimas gracias a Karla 25 

Sandoval, la Coordinadora de la Oficina de la Mujer en la municipalidad de Bagaces. 26 

ARTÍCULO IV. AUDIENCIA: VECINOS DE LA COMUNIDAD 27 

Señor Presidente: Seguimos yo antes de seguir con la sesión, si me gustaría tal vez si los 28 

compañeros me lo permiten, regalarle un par de minutos a estas señoras de la comunidad 29 

que están afuera que son representantes de los bailes típicos que vienen a exponer una  30 
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situación. Nada más era gracias a los compañeros que nos regalaron el momento aquí para 2 

dentro del orden de la sesión y e para poner un poquito en contexto, ellos son 3 

representantes de los grupos folclóricos, algunos grupos folclóricos del cantón, porque 4 

me imagino que hay otros sino en el distrito central, en otros distritos, y vienen con el  5 

tema de lo que tratamos en la sesión anterior con lo del préstamo de la marimba, o 6 

cualquier otro instrumento, no nos limitemos a una marimba, porque también podría en 7 

el futuro presentarse otras necesidades, y bueno, informarles que oficialmente ya nos 8 

comunicaron aquí en la sesión que ya existe un procedimiento, que era lo que nosotros 9 

estábamos adoleciendo, que no existía para el préstamo de eso, no existía una boletita 10 

donde cada quien firmara y todo el asunto, porque ya hemos tenido los las 11 

administraciones anteriores o a lo largo de todas las administraciones han habido 12 

inconvenientes con el préstamo de algunos instrumentos, que después se pierden los 13 

controles, y no aparecen las liras, no aparecen los tambores, no aparecen los saxos, no 14 

aparece todo el asunto, ya eso ha sido una historia de nunca acabar en esta municipalidad, 15 

por lo que nosotros está solicitando la implementación de un procedimiento debidamente 16 

este aprobado y con todos los controles, sin embargo yo le cedo la palabra a quien quiera 17 

hacer uso, felicitarlas de corazón, felicitarlas de corazón por haber optado por este 18 

permanente, porque tienen tiempo de estar en esto permanente, como rescate de la cultura 19 

de la región, del país como tal. 20 

Y adelante, nada más que quien va a hacer uso de la palabra que me regala el nombre 21 

bien clarito por favor. 22 

Señora Sandra Zamora: Buenas noches. Buenas noches al señor presidente del concejo 23 

Municipal, a la Señora alcaldesa y regidores de la municipalidad de Bagaces, la 24 

intervención de nosotros es a raíz del veinticinco de julio, verdad, de que siempre a como 25 

él se refería con la cuestión de la marimba, hemos venido aquí porque también hay que 26 

escuchar la caras de la moneda ¿Verdad?, esta señora López y Nicolás no han sido unas 27 

personas anuentes, no han este tenido esa cortesía, entonces por eso nosotros venimos a 28 

alzar la voz, siempre se nos había dicho de que había que hacer un reglamento, estamos 29 

de acuerdo, los grupos estamos de acuerdo, hay que cuidar las cosas, las cosas son caras  30 
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y si no lo hacemos así pues rapidito se despedazan, pero como no nos comunican nada, 2 

nunca nos han comunicado nada y todo, doña Eva, Nicolás y doña Mariela son 3 

conocedores de esto, de esta problemática, y siempre nos decían, es que hay que hacer un 4 

manual, y hay que hacer un manual, y  cuento lo tienen, desde el año pasado, no es----- 5 

 reciente, hasta ahora que el Señor Presidente nos está manifestando de que ya está el 6 

manual del procedimiento, pero nosotros desconocemos totalmente, es lo primero. 7 

Lo segundo también, yo quiero manifestar que como es posible que este veinticinco de 8 

julio, el cantón de Bagaces o el distrito de Bagaces más que todo no haya tenido una 9 

celebración de veinticinco de julio, a la anexión del partido de Nicoya, no hubo ninguna 10 

actividad, fuimos nosotros, porque fue un veinticinco de julio que nosotros bailamos y 11 

como nos reunimos y dijimos, ¿Cómo no va a haber ninguna actividad? Y gracias a Dios, 12 

ustedes pueden ver videos, fotos, como nos apoyó la comunidad.  13 

Nosotros hacemos esto para que no se pierdan nuestras tradiciones, nuestra cultura que 14 

nos dejó don Medardo Guido Acevedo, nuestros bailes y nuestras danzas son propias, no 15 

son inventadas, ni cogidas de cualquier hoja, darle la oportunidad a alguna de las otras 16 

compañeras también porque no solo yo. 17 

 También quería decirles de que existe un ensamble de marimbas, en una oportunidad el 18 

colegio nos invitó a una presentación que había una visita del Señor Presidente actual,  y 19 

no teníamos esa pieza Bagaceñita que la hizo don Medardo, y unas compañeras y le 20 

dijimos a don Nicolás que como él tenía el ensamble, que por favor nos grabara esa pieza 21 

y no tuvo la cortesía, nos dijo no, el ensamble es el ensamble, un no rotundo, no es que 22 

estemos en contra de él, no es que despreciemos su trabajo, pero sí no hay cortesía de 23 

parte de él y de algunos miembros, alguna otra compañera, por favor.  24 

Señora Alejandra Urieta: Muy buenas noches, mi nombre es Alejandra Urieta. Yo 25 

vengo en representación del otro grupo folklórico, porque no solo habemos uno, habemos 26 

varios, al menos yo sí tengo las cartas porque a mí Nicolás me hizo ver que yo ocupaba 27 

cartas para hacernos cargo de meter, sacar marimbas, de hecho, hasta le dimos 28 

mantenimiento a la marimba, la empellejamos y todo eso, pero igual, nos sucedió lo 29 

mismo, al momento de  que ocupamos ensayar, no hay llaves, no hay quien nos vaya a  30 
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abrir, entonces que frustración, porque si nosotros  seguimos el protocolo que él nos pidió 2 

y que un veinticinco, no hemos podido hacer la presentación, porque no hemos podido 3 

ensayar, porque no hay quien nos dé una llave para sacarnos una marimba, o sea 4 

indignante, pero que tengo las cartas tengo las cartas y con fecha. 5 

 Señor Esteban Zúñiga: Buenas noches, mi nombre es Esteban Zúñiga, y bueno, yo 6 

vengo en representación de los grupos jóvenes, porque no solo son grupos de señoras, 7 

también habemos jóvenes, y no solo son señoras mujeres, habemos hombres, que también 8 

queremos levantar la voz. Porque no son solo Bagaceñas, quiero que quede claro este 9 

punto, yo tengo dos grupos de folclore, uno que somos jóvenes y otro de niños, a los 10 

cuales yo estoy instruyendo  por este camino, en lo que llevamos alrededor de tres años 11 

de trabajar con el grupo de niños, no ha habido ni una sola vez el préstamo o tan siquiera 12 

el uso de una marimba, hay niños hasta de ocho años que nunca han visto una marimba 13 

en Bagaces, ¿cómo es posible que niños Bagaceños no conozcan qué es este instrumento? 14 

también quiero que se recuerde lo que están hablando las señoras, porque ellas vienen 15 

diciendo algunos nombres porque han pasado situaciones con esas personas, el señor 16 

presidente ahora nos dijo que tal vez nos pudiéramos reunir con esas personas, tal vez 17 

este pero sí más que todo esa es nuestra inquietud.  18 

Ahora bien, el veintisiete se organizó y esto muchas personas tal vez me nos lo van a 19 

voltear, pero el veintisiete de julio se organizó un pasacalles, lo organizó el Ministerio de 20 

Educación Pública, lo organizó el colegio había algunos integrantes de la municipalidad, 21 

sí, pero lo organizó el colegio de Bagaces y se invitaron a otras instituciones, lo digo 22 

porque abrí el pasacalles del colegio con la bandera de Costa Rica yo estaba yo escuché 23 

los comentarios y no son bonitos. Esa es nuestra inquietud síndicos y señor presidente, 24 

también señora alcaldesa, porque escuché como que las compañeras también están ahí un 25 

poquillo molestas en ese punto. Entonces, queremos escuchar más que todo la respuesta 26 

de ustedes.  27 

Señora Carmen Jiménez: Muy buenas noches, este primero que nada mi nombre es 28 

Carmen Jiménez Martínez para servirles. Este quiero hacer mención referente a lo que 29 

hace este joven, nosotros como pueden ver, somos personas ya de tercera edad, pero  30 
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hemos tratado de mantener este grupo, tenemos cuarenta, cuarenta, y resto de años, de 2 

estar tratando de mantener la cultura, de sostenerla, vivimos tiempos muy difíciles y 3 

cuando se nos complican las situaciones respecto, por ejemplo, a marimbas y esto, es peor 4 

la situación, pero nos mueve únicamente el deseo de que Bagaces tenga un grupo o 5 

muchos grupos para poderlo representar en diferentes actividades, por el transcurso de 6 

los años que hemos tenido, cuarenta años, cuarenta y resto de años, hemos podido 7 

representar a Bagaces en actividades suma importantes, por ejemplo en el festival de 8 

Canal Trece de Somos Como Somos, y en otros festivales que se han hecho el grupo ha 9 

participado y ha traído premios para el pueblo de Bagaces, entonces a nosotras como 10 

adultas mayores nos mueve a que esto siga, que no se pierda, porque no podemos dejar 11 

perder nuestras raíces, nuestras costumbres, entonces hacer un llamado a ustedes 12 

principalmente bueno los que se sientan Guanacastecos de corazón, que somos orgullosas 13 

y orgullosos del folclor y de la tierra en la que nacimos, y también de las costumbres, de 14 

nuestros bailes, de nuestras comidas, de todo, esto queremos también agradecerles el 15 

espacio que nos dieron, y que nos tengan cuenta, porque estamos para servirle a toda la 16 

comunidad, y para representar a nuestro pueblo en el momento que se necesite. Agradecer 17 

a todos porque nos dieron la oportunidad de dirigirnos y estamos esperando la situación 18 

que nos dijo el Señor Presidente, que nos va a dar la oportunidad de podernos reunir con 19 

don Nicolás y con estas otras personas, quedamos en espera de esto. Muchas gracias y 20 

buenas noches.  21 

Señora Alcaldesa: Bueno, buenas noches a todos los presentes de verdad que me alegra 22 

que estén aquí, porque yo no tuve oportunidad la semana pasada de hablar de este asunto, 23 

porque ese día vino el Vicealcalde, pero si quiero aclararles varias situaciones.  24 

Les digo lo primero, a mí ustedes saben que a mi si hay una persona que apoya las 25 

actividades culturales esa soy yo, y realmente pasaron varias situaciones, y para aclararle 26 

al muchacho, el MEP siempre organiza esta celebración, nunca la organizamos nosotros, 27 

vamos a empezar con el primer punto, ellos la celebran, el año pasado, nosotros le 28 

colaboramos, hasta se le compraron las mantas, todo lo que en el desfile se le colaboró 29 

con  presupuesto para el MEP, sin embargo, ellos siempre organizan esto con el apoyo de  30 
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la municipalidad, y en ningún momento, nosotros somos los que tomamos esa iniciativa, 2 

porque casi siempre participan todas las instituciones educativas, y yo estuve diez años 3 

en eso como directora, entonces este año con los trajines que yo tuve la semana, porque 4 

venía el presidente, teníamos aquí la reunión con PAACUME y todo eso, me comunica  5 

el Supervisor que van a celebrar el veinticinco de julio en las instituciones educativas, y 6 

que la celebración se va a hacer hasta el veintisiete en con el pasacalles y eso,  yo no vi, 7 

es decir, uno no tuvo la malicia de decir, mira, hay que algo aquí, pensando en que todos 8 

los estudiantes iban a estar en los Centros Educativos, pero no fue porque no hubo una 9 

buena intención, porque en realidad el cambio lo hizo el MEP, y yo no lo vi mal, de  10 

celebra el jueves, pero realmente, tal vez en eso si no tuvimos esa ese detalle con las 11 

carreras y de todo, de haber hecho un acto cívico, si yo estoy acostumbrada a hacer eso, 12 

lo hubiéramos hecho, yo no tenía ningún problema de hacerlo y teníamos  como hacerlo, 13 

pero sin embargo, como vimos que todos los chicos iban con sus trajes, para los centros 14 

educativos con sus trajes, con sus bailes y todas las, se hizo en las instituciones, bueno, 15 

no sé qué hicieron, pero eso fue lo que dijo el MEP, para otra ocasión ya uno va a estar 16 

más previsto, que si no lo hace el MEP, porque siempre lo ha organizado nunca en la 17 

vida, que yo estuve en el colegio, la municipalidad organizó eso, lo organizamos nosotros 18 

como Ministerio de Educación, pero, tal vez sí faltó eso; segundo, cuando llegó la 19 

Auditoria interna aquí, empezó a exigirle a los compañeros que tenían que tener un 20 

reglamento, un manual de procedimientos, para prestar los instrumentos, como decía José 21 

Alfredo, en general, no solo las marimbas, porque se empezaron a prestar cosas, y después 22 

andábamos recogiéndola porque ni siquiera estaban aquí, liras que recogimos en escuelas, 23 

pero en realidad, este proceso se ha tardado mucho, y ustedes tienen razón.  24 

Yo, que sepa, siempre le prestaban la marimba para ensayar, más bien no lo vimos bien 25 

eso, de que la marimba fuera ensayar, sino que fuera que se grabara, y que para las 26 

actividades que ustedes presentaran, sí, con marimba, pero para ensayar podían hacer una 27 

buena grabaciones, para no sacarla a diario para conservarlas y que para presentaciones 28 

lógicamente que están abiertas, es más, eso está abierto, yo no vi ninguna solicitud de 29 

parte de ustedes para para el veinticinco, no vi la solicitud de marimba, porque yo hubiera  30 
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pensado, cómo no se les iba a prestar, tampoco conozco todas estas veces que han pedido 2 

marimbas, o que hubieran traído algunas cartas de solicitud, porque este yo no las conocía 3 

esas solicitudes, porque al final eso lo maneja Gestión Social, con Nicolás, que pertenece 4 

a Gestión Social, pero sin embargo, yo creo que si es bueno que me manden copia a mí, 5 

porque al final podemos resolver situaciones que tal vez por A o por B se pueda hacer 6 

algún documento, como una directriz, que aligerara un manual de procedimientos, pero 7 

ya les dije para el veinticinco de julio, es decir, a mí lo que me encanta oír las marimbas 8 

y todo eso, y no veo que si están ahí no sean para usarlas el pueblo y para usarlas los 9 

grupos, pero sin embargo, todo eso hay que regular, como hablaba, todo hay que 10 

regularlo, porque al fin y al cabo, la auditoría, cuando llegó Priscilla, nos exigió empezar 11 

a hacer más, hay instrumentos aquí donados Embajada Americana que no hemos podido 12 

prestarlos, porque todavía no estaba un contrato donde se hagan responsables los padres, 13 

donde haya un procedimiento de cómo prestarlos porque al fin, y al cabo nos ha pasado, 14 

y nos ha pasado, en el colegio me pasó, que andamos después recogiendo instrumentos 15 

que no se sabía ni donde estaban, entonces pero tampoco es al otro extremo, de que hay 16 

que hacer todo, este qué, un reglamento de una vez para poderlos prestar, porque hay 17 

otros documentos que se pueden hacer, para prever mientras está el reglamento, como 18 

sería una directriz, pero yo me disculpo de verdad con ustedes, porque el conservar las 19 

tradiciones y todo, de un pueblo que ya en la Meseta Central no existe eso que aquí en 20 

Guanacaste todavía existe, especialmente en Bagaces, eso es demasiado importante para 21 

para la comunidad, conservar todas las costumbres, todo lo que es la comida, no solo la 22 

música, todo que ya en otros lados no la tienen, entonces de mi estoy en la mayor anuencia 23 

de conversar con ustedes, de ver como llegamos a darles el mejor servicio, pero sepan 24 

que esto fue una situación especial que ocurrió este año, y tal vez porque uno no pensó, 25 

mira, o es decir que el Ministerio tomó otras directrices diferentes, pero ya les digo, la 26 

Municipalidad no es la que toma esa iniciativa, apoyamos al MEP siempre, en esas en 27 

estas celebraciones, y esperemos que ya no vuelva a pasar, vamos a estar atentos a que 28 

esto no vuelva a repetirse. Muchas gracias por estar aquí de todas maneras.  29 

 30 
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Síndico Javier Chaverri: Yo sí quiero referirme, aquí no es que el señor Guevara hizo 2 

mal o hizo bien, se le agradece al señor Guevara pues todas sus buenas intenciones que 3 

ha tenido para con el grupo, pero sí quiero referirme a que el martes pasado, él apareció 4 

en sesión e indica, “que no tiene solicitudes de marimba de parte de ningún grupo”, 5 

obviamente no va a haber ninguna solicitud, porque se nos ha venido negado hace mucho 6 

tiempo, y en la sesión del veintitrés de mayo del dos mil veintitrés, en la primer 7 

intervención que yo hice cuando estaba Nicolás y la otra muchacha, en el cual, el señor 8 

Guevara hace referencia, que está leyendo, yo digo que se está leyendo, “que apenas están 9 

haciendo un manual de procedimiento” ya que se dejó decir ya en redes sociales que yo 10 

conocía el manual de procedimientos, déjeme explicarle Señor Presidente y voy a usar 11 

sus palabras, muy textuales, dice, que el señor presidente se refiere, así que nos presentan 12 

una propuesta para el manejo del tema de este grupo, con el uso de las marimbas del 13 

grupo, que nos presenten una propuesta, no hace falta que sea hoy, que la presente por 14 

escrito, solicita que sea usted, para que también quede como respaldo, porque ya 15 

nosotros vamos de salida, ¡Cierto!, por para concejos futuro,  para que les quede por 16 

escrito esta situación, no vamos a decir, ni meternos la autonomía, totalmente de 17 

acuerdo, ellos también tienen su autonomía y deben de cuidar los activos municipales, 18 

ustedes pueden tener para el manejo de ese tipo de cosas, respetuosamente totalmente, 19 

agrega usted,  pero sí que se considere la trayectoria de este grupo como un aliciente 20 

para seguir fomentando la participación, pero que nos hagan ustedes una propuesta por 21 

escrito, el que nos haga la propuesta, si usted cree a través de un convenio, si cree que 22 

un manual de procedimientos es suficiente, si cree que los controles, ya usted desde su 23 

propia gestión de oficina ya tienen establecido es suficiente, sí que usted nos lo diga. 24 

Señor presidente, si quiere referirse algo puntual, pero de todas maneras lo van a hacer 25 

por escrito. 26 

Compañeros del concejo, ¿ustedes conocen ese manual de procedimientos?, porque en lo 27 

personal yo los sigo esperando, para que pongan en redes sociales que Javier conoce el 28 

debido manual de procedimientos, así que cómo este grupo, esos grupos van a venir a 29 

pedir una marimba, si ni siquiera conocemos cómo se puede pedir, doña Eva, yo no sé si  30 
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usted conocía en la administración que ya hay un manual de procedimientos para solicitar 2 

los activos, en este caso nos interesa la marimba, porque yo en este momento no lo 3 

conozco y no sé si ya en correspondencia ha llegado a este Concejo Municipal algún 4 

manual de procedimientos para solicitar la marimba, para que vengan a decir que nadie  5 

solicita, ni cómo vamos a solicitar, si las veces que hemos solicitado se nos ha negado. 6 

Señora Alcaldesa: En eso se estaba trabajando, porque ya les comenté que estaban los 7 

instrumentos aprobados por el Concejo, todavía no está, pero por eso yo les aclaró, vea 8 

lo que les digo, es que los instrumentos. 9 

Regidora Giselle Chavarría: Nicolás el martes pasado dijo aquí que ya estaba hecho. 10 

Señora Alcaldesa: Vea lo que les digo es que antes de un manual de procedimiento se 11 

está haciendo, yo estaba ahora terminando la directriz, la directriz se aprueba en alcaldía, 12 

no hay que traerla aquí al Concejo, entonces estaba ya terminando eso, porque yo le digo, 13 

yo no he podido tampoco prestaron los instrumentos que donó la Embajada Americana, 14 

porque faltaba hacer el contrato y que es diferente, porque eso es para que los estudiantes 15 

se lo lleven, y la directriz, pero sin embargo yo sí les aclaro que ya eso, ya la directriz, 16 

queda aprobada esta semana, y yo les voy a dar a conocer eh el documento, la solicitud, 17 

hay una solicitud para cada cosa, se las mando para que ustedes puedan hacer la solicitud, 18 

o la publicamos, yo me comprometo a que se publique ya la otra semana,  19 

Señor Presidente: Ok, nada más para hacer la aclaración, ojo estamos hablando de un 20 

procedimiento, es que un manual comprende un montón de procedimientos, sí uso mal el 21 

término, porque en realidad lo que ocupamos es un documento. Lo más importante es que 22 

eso puede ser de aplicación tan inmediata como lo presenten aquí, no tiene que ser 23 

publicado en la Gaceta, ni cosas por el estilo, porque es un procedimiento interno, no 24 

requiere nada más que el trámite interno, la aprobación del Concejo, entonces cuanto 25 

antes nosotros vamos a estar en la mayor disposición de aprobarlo, si desde mayo lo 26 

estamos pidiendo. 27 

Síndico Javier Chaverri: Sí me preocupa algo ahora, cuando ya aprueben el manual de 28 

procedimientos, primero Dios ¡ojalá!, hay otro detalle, el señor Guevara solo está a medio 29 

tiempo, esperemos que en algún momento lo pongan tiempo completo. 30 
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Señor Presidente: Téngalo, perdón, en el acuerdo de aprobación, téngalo presente usted, 2 

y todos que lo tengamos presente, que en el acuerdo que tomemos nosotros como 3 

Concejo, vaya la solicitud implícita, para que se resuelva una vez por todo el tema de las  4 

llaves, porque nada hacemos con aprobar un documento, pero que se nos acuerde a todos, 5 

que no se nos olvide. 6 

Síndico Javier Chaverri: Sí porque está bien, ojalá que se le de todo el tiempo completo 7 

al señor Guevara, pero salen a las cuatro de la tarde y los ensayos son a las seis, siete, 8 

porque son señoras y salen del trabajo. 9 

Señor Presidente: El tema aquí no es la plaza de Guevara, ni el nombramiento del señor 10 

Guevara, aquí el tema es que se resuelva el tema de las llaves y punto, pero si vamos a 11 

empezar a resolver el tema de la plaza de Nicolás, se llevan tres concejos aquí, es que se 12 

resuelva el tema de las llaves, pero que lo metamos dentro del acuerdo.  13 

Si ustedes lo tienen a bien y con esto cerramos, les reitero nuestra mayor disposición, si 14 

habrá q si esto no se resuelve de la mejor manera y requerimos una sesión extraordinaria 15 

para tratar este tema con Mariela, la Administración y don Nicolás, tengan por seguro que 16 

estamos a la mayor disposición, de eso ustedes no les quepa ni la menor duda.  17 

Aquí está Marianela y nosotros le dejamos la respuesta aquí, para no ir a cometer una 18 

imprudencia ahí de dar algún plazo, nosotros le damos la respuesta aquí a través de Javier 19 

o a través de Marianela. Continuamos compañeros. 20 

ARTÍCULO V. LECTURA DE CORRESPONDENCIA. 21 

INCISO 01. Consecutivos de conocimiento 22 

Reg. Juan José Núñez: Compañeros a petición del Señor Presidente vamos a leer la 23 

correspondencia de parte de las municipalidades y este de parte de las municipalidades: 24 

Consecutivo SEC-CON-2023#3462: Oficio SCMT-463-2023 Municipalidad de Tarrazú 25 

transcribo el acuerdo tomado por el Concejo Municipal de Tarrazú, en Sesión Ordinaria 26 

167-2023, celebrada el trece de julio del dos mil veintitrés, donde se acuerda: 27 

“ACUERDO #12: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en el oficio 28 

MM-DSM-0283-2023 emitido por el honorable Concejo Municipal de Matina, es que el 29 

honorable Concejo Municipal de Tarrazú solidariamente apoyamos el voto negativo al  30 
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expediente legislativo 23.763 denominado “EVALUACIÓN DE INCENTIVOS 2 

FISCALES EN EL MARCO DE UNA CORRECTA APLICACIÓN DE LOS  3 

RECURSOS PÚBLICOS PARA CONTRIBUIR CON LAS FINANZAS DEL ESTADO 4 

COSTARRICENSE”, tomado por el cuerpo colegiado de Matina en el acuerdo #8, 5 

tomado en sesión ordinaria número 262, celebrada el 06 de julio del 2023. ACUERDO 6 

EN FIRME 7 

Consecutivo SEC-CON-2023#3466: Oficio MZ-CM-SC-OF-0223-2023 Municipalidad 8 

de Zarcero, Saludos cordiales, me permito certificar el artículo V inciso 1 de la sesión 9 

Ordinaria número 169-2023 del 25 de julio del 2023, EL CONCEJO MUNICIPAL DE 10 

ZARCERO, ACUERDA APOYAR DE FORMA CONTUDENTE, EL PROYECTO DE 11 

LEY PRESENTADO POR EL DIPUTADO 12 

LUIS DIEGO VARGAS RODRIGUEZ, E IMPULSADO POR FEDOMA, PARA LA 13 

MOFIFICACIÓN PARCIAL DE LA LEY DE PLANIFICACIÓN URBANA NÚMERO 14 

4240, PROYECTO QUE SE DENOMINA “REFORMA Y ADHISIÓN DE VARIOS 15 

ARTÍCULOS DE LA LEY DE PLANIFICACIÓN URBANA, LEY Nº4240 DEL 15 DE 16 

NOVIEMBRE DE 1968 Y SUS REFORMAS” CUYO EXPEDIENTE LEGISLATIVO, 17 

ES EL NÚMERO 23829”. 18 

Consecutivo SEC-CON-2023#3467: Oficio CM-SC-003-44-2023 Municipalidad de 19 

Desamparados, transcribe el acuerdo N° 3 de la Sesión 44-2023 en donde acuerdan acoger 20 

la iniciativa presentada por el Concejo Municipal de Alajuela en cuanto a remitir una 21 

atenta y respetuosa excitativa al Sr. Presidente de la República de Costa Rica, Rodrigo 22 

Chaves Robles, para que no se extraigan recursos del Programa de Transporte Estudiantil 23 

del Ministerio de Educación Pública, toda vez que dicho recorte atenta contra la 24 

presentación de este servicio a personas de escasos recursos y el derecho constitucional a 25 

la educación. 26 

Señor Presidente: Compañeros esas esas tres acá leer el compañero se van a dar por 27 

recibidas. 28 

Reg. Maikel Vargas:  Yo quisiera, tal vez que por lo menos en la SEC-CON-2023#3467, 29 

que envía la municipalidad de Desamparados, demos un voto de apoyo, no sé si lo 30 
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hacemos de una vez. 2 

 Para contarles brevemente lo que se hace es transcribir el acuerdo que hace el Concejo 3 

Municipal de Alajuela, en cuanto a remite una atenta y respetuosa excitativa al señor 4 

Presidente de la República, don Rodrigo Chávez, para que este no se extraigan recursos 5 

del programa de transporte estudiantil del MEP, todo es dicho que este recorte atenta 6 

contra la presentación de este servicio a personas de escasos recursos y el derecho 7 

constitucional a la educación.  8 

Bueno, quienes hemos estado en algún momento determinado acerca de los temas de 9 

educación, viera que este es un tema tan sensible, a veces en los colegios y en las escuelas, 10 

hay estudiantes que viven muy lejos, muy lejos, y entonces cuando hay nuevos ingresos 11 

a las escuelas, y nuevos ingresos a los colegios, a veces existe la respuesta de no tenemos 12 

el transporte, y hay gente de escasos recursos que tiene que bajar muchos kilómetros, no 13 

sé, se me ocurre hablar ahorita por ejemplo en Guayabo, la gente que viaja de Limonal, 14 

que de San Jorge por ejemplo, la gente en La Fortuna que viajan desde San Bernardo, 15 

Cuipilapa, o la gente de acá que viaja de lugares no sé, como Pijije. Entonces realmente 16 

esto ha sido un proceso degenerativo en los últimos años con el tema de los presupuestos 17 

de transportes, y yo quiero que hagamos eco a esto que presenta la municipalidad de 18 

Alajuela y que replica Desamparados y ojalá nosotros.  19 

Señor Presidente: Ok, compañero, entonces de acuerdo con lo que está diciendo este 20 

Maikel estaríamos dando por recibidos y dispensados de comisión los consecutivos SEC-21 

CON-2023#3462, SEC-CON-2023#3466. Lo dispensamos compañeros. Con cinco votos 22 

a favor y cero en contra. Votan los regidores, Giselle Chavarría, Hannia Molina Chevez, 23 

Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo. (ACUERDO N°06-50-2023). 24 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 25 

Somete a votación el siguiente acuerdo: 26 

El consecutivo interno SEC-CON-2023#3467, (oficio de la Municipalidad de 27 

Desamparados), lo damos por recibido lo dispensamos de comisión y emitimos un voto 28 

de apoyo, porque realmente como lo indica el compañero Maikel Vargas es un tema que 29 

 30 
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 si se llegara a concretar de sería una afectación muy grande para todos aquellos centros 2 

de enseñanza, principalmente de secundaria que estarían viendo afectada el acceso de la  3 

población estudiantil, por el tema del transporte. Entonces este lo damos por recibido y 4 

damos un voto de apoyo tanto a la Municipalidad de Desamparados como a de Alajuela 5 

que están detrás de este trámite.  Lo dispensamos y damos ese voto de apoyo con cinco 6 

votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Giselle Chavarría, Hannia Molina 7 

Chevez, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo. (ACUERDO N°07-50-8 

2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 9 

INCISO 02. Consecutivos SEC-CON-2023#3460 10 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2023#3460, Oficio MB-ALC-OFI-11 

0473-2023 Reciban un cordial saludo. Se remite oficio MB-UTGV-0217-2023, para 12 

trámite ante MINAET, para aprovechamiento forestal, suscrito por Ing. Yendry Chaves 13 

Rodríguez, Coordinadora de la UTGVM, para su conocimiento y aprobación." 14 

Señor Presidente: Entonces, el Concejo Municipal de Bagaces acuerda. 15 

Reg. Giselle Chavarría: José, ¡no!, ¡no!, yo tengo un comentario, compañeros vieras que 16 

a mí me generó bastante curiosidad está nota, porque habla de que el Instituto 17 

Costarricense de Electricidad, específicamente el campo geotérmico Alfredo Mainieri 18 

Proti, solicita la corta de 37 árboles, de diferentes especies, ubicados en vía pública, en el 19 

camino 5-04-078 de Sagrada Familia. 20 

Yo solicitaría antes de emitir cualquier acuerdo uno, el oficio del ICE en donde está 21 

solicitando la corta  de esos árboles, porque son treinta y siete, un informe de la Unidad 22 

Técnica, que no se adjuntó, de la inspección que ya se realizó a esos árboles, y si no es 23 

mucha la molestia, nos gustaría que nos indiquen a dónde están esos árboles para ir a 24 

verlos, porque hasta donde yo he recorrido esa zona, y eso es un bosquecito bastante 25 

bonito, muchos Guayabeños y Fortuneños disfrutamos de pasar por esa zona, además qué 26 

se hará con esos árboles? ¿Son maderables o no?, por eso estoy diciéndolo, porque yo no 27 

sé si son esos Guanacastes o aquellos Nances riquísimos que están ahí. 28 

Esto lo manda Yendri, pero no nos adjuntaron ni la carta del ICE, ni el informe de…… 29 

 30 
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…….inspección y nos lo remiten a nosotros directamente, entonces yo no estaría votando 2 

ese acuerdo para autorizar esa corta, así porque así. 3 

Regidor Maikel Vargas: Sí, José, tal vez ahí, y eso que menciona Giselle es 4 

importantísimo, porque esa ruta para quienes vivimos ahí en la zona, es súper agradable 5 

para todos nosotros,  es una ruta ya muy conocida, para la gente que le gusta el montan 6 

bike, por ejemplo, caminar,  si se las trae, es un tema que tenemos que ver con muchísimo 7 

cuidado, y si sería bueno que se adjunten esos documentos que menciona la compañera 8 

Giselle, porque me imagino que del ICE, este también algún pronunciamiento no sé, de 9 

la parte de Gestión Ambiental del ICE, que es muy competente, además entonces si sería 10 

bueno que veamos eso con mucha calma, porque esta zona es súper bonita. 11 

Señor Presidente: Sí es tiene razón Giselle y Maikel. Aquí hay un tema que está 12 

quedando en el aire, por ejemplo, Yendri dice, “este permiso abarca una longitud de 13 

setecientos ocho metros de la Estación Separadora Dos hasta la Estación Cinco del Campo 14 

Geotérmico, sitio donde se requiere realizar la construcción de la malla perimetral.  15 

O sea, la malla perimetral y en el párrafo anterior dice ubicados en la vía pública del 16 

camino tal, esto debido a que requieren construir una malla perimetral en las instalaciones 17 

del proyecto, será lo del Secado de Granos. 18 

Somete a votación: 19 

De acuerdo a lo establecido y a lo que se indica en el consecutivo SEC-CON-2023#3460, 20 

oficio MB-ALC-OFI-0473-2023, de la Alcaldía Municipal, el acuerdo sería devolvérselo 21 

a la Administración para que nos ajusten, tanto el oficio del ICE al que hace referencia a 22 

este consecutivo, como el informe de inspección que ya se realizó, para que conociendo 23 

la integración de la nota de esos dos conceptos, podamos tener un criterio mejor para 24 

tomar para tomar decisión. 25 

 La recibimos y la remitimos a la administración de nuevo en esos términos. Con cinco 26 

votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle 27 

Chavarria, Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez Sánchez. 28 

(ACUERDO N°08-50-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 29 

APROBADO.  30 
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INCISO 03. Consecutivos SEC-CON-2023#3463 2 

Reg. Juan José Núñez: Lee el consecutivo SEC-CON-2023#3463: 3 

Bagaces, 20 de julio del 2023. 4 

Concejo Municipal Bagaces. 5 

Estimados Señores: 6 

Saludo respetuoso y sirva la presente para externarles que los vecinos de las comunidades 7 

aledañas al río Villa Vieja, conformadas por Agua Caliente, 8 

Montenegro, Bebedero, Villa Vieja, El Arbolito, nos oponemos rotundamente a que dicho 9 

río sea utilizado para desfogar las aguas provenientes de la planta de tratamiento de aguas 10 

residuales de la urbanización Vistas del Miravalles 11 

Queremos dejar muy claro que no nos oponemos a que los posibles usuarios tengan 12 

derecho a vivienda, pero que éstas reúnan las condiciones adecuadas para una vida digna 13 

Hay varios puntos en los cuales se fundamenta nuestra oposición: 14 

I- Se construyó una planta que no funcionó porque se perforó el manto acuífero, la cual 15 

debe ser sellada y construir una nueva aceptada por AYA a pesar de no estar habitadas 16 

estas casas, constantemente hay inundaciones provocadas por las aguas pluviales, a la 17 

hora de estar habitadas esto se convertiría en un problema social para los beneficiarios de 18 

la urbanización. 19 

Quién garantiza que la nueva planta de tratamiento de aguas residuales va a funcionar de 20 

manera adecuada, que se le dé el manejo y tratamiento adecuado para que dichas aguas 21 

vayan a caer al río con un alto porcentaje de pureza. 22 

La empresa que va a administrar el manejo de la planta de tratamiento en primera 23 

instancia y luego el AyA realmente lo harán, o solamente se quiere salir del apuro y lo 24 

más fácil es lanzar las aguas al río. Esto lo decimos basados en experiencias no muy 25 

buenas que se están dando con otras plantas de tratamiento de aguas residuales ubicadas 26 

en otras zonas del país como son las de Liberia, los malos olores que se respiran por la 27 

zona del barrio Capulín, moscas, zancudos, roedores, por poca atención y mantenimiento 28 

que se brinda a la fosa de almacenamiento de aguas negras y la bomba que funcionaba 29 

para triturar y trasladar dicho material fecal al alcantarillado, lo cual hizo que el material  30 
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fecal se desbordara permanentemente y desaguando directamente al río Liberia y lotes 2 

aledaños. 3 

El centro turístico municipal en el Roble de Puntarenas, emanación de malos olores por 4 

la playa. 5 

La del Hospital La Anexión en Nicoya, denuncias interpuestas por vecinos por la 6 

contaminación de malos olores, un mal que parece no tener remedio por problemática se 7 

viene dando desde el 2018, en el cual los vecinos se quejando por un vertedero de aguas 8 

negras provenientes del hospital La y que desemboca en el río Matambú, que pone en 9 

peligro no solo la calidad del agua del río sino la salud pública para citar algunas. 10 

Ahí es donde nos preguntamos qué está haciendo el ministerio de salud, que según el 11 

reglamento de vertido de aguas y re-uso de aguas reciclables decreto 33601-MINAE- S, 12 

el ministerio de ambiente y energía, las municipalidades, sus gestores ambientales, La 13 

dirección de aguas, lo que hacen es tirarse la pelota unos a otros y no resuelven nada 14 

En nuestro caso donde la oficina de aguas determinó que las aguas residuales sean 15 

vertidas en el río Villa Vieja, por tener un caudal permanente según ellos, siendo de 16 

nuestro conocimiento que el último aforo del río fue realizado hace mucho tiempo año 17 

2018, en ese momento el caudal del río era otro, se está tomando en cuenta los cambios 18 

que han ocurrido en este a través del tiempo transcurrido. ¿Qué pasa durante la época 19 

seca? Se ha previsto los efectos negativos que puede causar el fenómeno del niño, que 20 

cada día son más severos producto del cambio climático. 21 

Las aguas del Río Villa Viejas se han utilizado y se siguen utilizando para abrevadero al 22 

ganado de todos los finqueros que colindan con este Río, también se utiliza para riego de 23 

diferentes productos hortícolas como pepino, ayote, sandía, melón entre muchos. 24 

También se utiliza para pesca base de alimentación de algunos pobladores, actividades 25 

recreativas de muchos de los vecinos de las comunidades cercanas a este. Consideramos 26 

que, si hay un fallo en la planta de tratamiento, habría contaminación de las aguas del río, 27 

estaríamos los vecinos de comunidades como el Arbolito, Villa Verde, Villa Vieja, Agua 28 

Caliente, Montenegro, Bebedero condenados a soportar malos olores, moscas y……… 29 

 30 
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 …….enfermedades causadas por microorganismos patógenos, al igual que mucha flora 2 

y fauna del lugar se vería afectada. 3 

Nosotros entendemos que se debe resolver el problema de vivienda lo antes posible, pero 4 

que no sea la solución - contaminar unos de los pocos ríos limpios que existen. Tratemos 5 

entre todos de buscar el procedimiento adecuado para terminar con este problema social 6 

que aqueja a los vecinos de Bagaces, pero no en detrimento del ambiente. 7 

Cualquier respuesta a nuestra inquietud la podemos coordinar a través de los correos 8 

anastaciaquiros61 pastrana@gmail.com o aduarte1956@hotmail.com 9 

Sin más que agregar y esperando respuesta lo antes posible, nos despedimos todos los 10 

abajo firmantes. 11 

Señor Presidente: Ok, bueno, ya ellos expusieron esta nota en unas en una de las sesiones 12 

anteriores la semana pasada, nosotros les indicamos que presentaran el oficio. 13 

Somete a votación: 14 

Le remitimos a la Administración el consecutivo SEC-CON-2023#3463, oficio de los 15 

vecinos Villa Vieja, para que sugiero yo, verdad, queda a criterio de la Administración, 16 

pero para que se integre al expediente que maneja Jessica y al seguimiento que le da 17 

Jessica a todos, ella le dará el tratamiento que estime, de parte nuestra les vamos a 18 

responder que se remitió a la administración y solicitarle a la administración a la vez que 19 

le responda a los vecinos, que se le está dando el trámite ante las instituciones 20 

correspondientes. 21 

Y que esa respuesta a los vecinos de Montenegro de parte de la Administración, nos 22 

remitan una copia a nosotros. ¿Le parece compañeros? La recibimos en esos términos. La 23 

dispensamos y se aprobamos. Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los 24 

regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja 25 

y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°09-50-2023). ACUERDO UNÁNIME 26 

DEFINITIVAMENTE APROBADO.  27 

INCISO 04. Consecutivos SEC-CON-2023#3465 28 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2023#3465, Oficio CCDRB-219-29 

2023 dirigido a la Alcaldía con COPIA al Concejo Municipal. El Comité Cantonal de  30 
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Deportes y Recreación de Bagaces les extiende un cordial saludo y le desea el mayor de 2 

los éxitos en sus funciones. 3 

Se transcribe acuerdo tomado en Sesión Ordinaria 014 celebrada el día martes 18 de julio 4 

del año en curso, para lo cual dicta lo siguiente: 5 

El CCDR Bagaces acuerda consultar a la Alcaldía Municipal a nombre de quien se 6 

encuentra inscrita la plaza de futbol de Montenegro. 7 

Además, se nos proporcione la información solicitada en el oficio 083 del 22 de mayo 8 

que respecta solicitud del inventario de los campos deportivos que se encuentran en el 9 

distrito de Fortuna; además bajo que condición se encuentran inscritos ante el Registro de 10 

la Propiedad y a quien pertenecen. Sin otro en particular, se suscribe por el CCDR 11 

Bagaces,  12 

Señor Presidente: El consecutivo SEC-CON-2023#3465, lo damos por recibido, es una 13 

solicitud de la Administración para los Campos del distrito de Fortuna, las plazas del 14 

distrito de Fortuna y la de Montenegro específicamente. Que nos remitan una copia de la 15 

respuesta, por favor, nada más para nosotros también manejar la información.  16 

Lo damos por recibido en esos en esos términos, dispensamos, y se remite a la 17 

Administración para que le conteste en los plazos y formas establecidas. 18 

 Se dispensa y se reciben esos términos. Con cinco votos a favor y cero en contra. 19 

Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, 20 

Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°10-50-2023). 21 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO.  22 

INCISO 05. Consecutivos SEC-CON-2023#3468 23 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2023#3468, Oficio Sra. Karla Borbón 24 

Meneses. Por este medio solicito una audiencia de 10 minutos, para ver temas de los 25 

permisos de la corta de árboles en el SINAC y entregarles el Expediente de dicho trámite, 26 

el cual tiene una serie de irregularidades que deseo se me aclaren y que infieren 27 

directamente en el Convenio firmado. En aras de una total transparencia solicito esta 28 

Audiencia a la mayor brevedad, ya que esto también deberá seguramente adjuntarse a la 29 

 30 
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 investigación que supuestamente este Concejo, debe realizar según acuerdo tomado y 2 

que presumo sigue en curso, ya que no he sido notificada de ningún particular. 3 

Señor Presidente: El consecutivo SEC-CON-2023#3468, lo vamos a dar solamente por 4 

recibido en este momento, porque está contestado en el consecutivo SEC-CON-5 

2023#3472.  Lo damos por recibido y dispensado. Con cinco votos a favor y cero en 6 

contra. Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría, Maikel Vargas 7 

Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°11-50-2023). 8 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 9 

INCISO 06. Consecutivos SEC-CON-2023#3469 10 

El consecutivo SEC-CON-2023#3469, Oficio 245-DTTIMC-PM-2023 IFAM Buenas 11 

tardes adjuntamos invitación para alcaldías, encargado de Recursos Humanos, asesor 12 

Jurídico, Presidente de Concejo Municipal e Intendentes. Como es de su conocimiento 13 

con la aprobación y entrada en vigencia de la Ley Marco de Empleo Público Nº10159 14 

(LMEP), se pretende una gestión pública más eficiente y transparente, pues ordena la 15 

legislación actual mejorando la planificación del talento humano, el reclutamiento y la 16 

selección de las personas servidoras públicas y la evaluación de su desempeño, con el fin 17 

de brindar servicios de excelencia a la ciudadanía. 18 

Entre los aspectos más importantes que pretende dicha Ley, se requiere que las 19 

instituciones cuenten con una Metodología para el cálculo del salario global y un Manual 20 

de Puestos para el Régimen. 21 

Es por ello que hemos llevado a cabo una serie de gestiones, con el fin de dotar a dichos 22 

gobiernos locales, de estos instrumentos de gestión, necesarios para la implementación 23 

de dicha Ley. 24 

La UNGL, tiene el agrado de invitarlos a una sesión de capacitación y entrega de ambos 25 

instrumentos. La misma se llevará a cabo en: 26 

Fecha: viernes 04 de agosto del 2023 27 

Lugar de reunión Hotel Hilton Garden Inn. Liberia 28 

Hora: 10.00 a.m. 29 

 30 
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Favor confirmar su participación a los siguientes correos: ytapia@ungl.or.cr, y 2 

lsanchez@ungl.or.cr. 3 

Agradecemos su valiosa confirmación a más tardar el jueves 03 de agosto. Saludos 4 

Señor Presidente: OK, yo con eso para no leerlo todo. Nada más voy a hacer una 5 

referencia, la Unión Nacional de Gobiernos Locales, nos dice que para el viernes hay una 6 

invitación a las diez de la mañana en el Hotel Hilton Garden en Liberia, para el tema de 7 

la metodología para el cálculo del salario global y un manual de puestos para el régimen 8 

municipal, están invitando a la gente de la de la administración y a la presidencia del 9 

Concejo, yo ya contesté, voy a hacer todo lo posible por ir, pero es a las diez de la mañana 10 

y se me queda un poco complicado, entonces lo vamos por recibir y ya de la 11 

Administración ya confirmaron los que van a ir, y de parte del Concejo yo voy a hacer 12 

todo lo posible por ir. Lo damos por recibido y dispensado de comisión.  13 

Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, 14 

Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez Sánchez. 15 

(ACUERDO N°12-50-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 16 

APROBADO. 17 

INCISO 07. Consecutivos SEC-CON-2023#3470 18 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2023#3470, Oficio DRSS-19 

DRIPSSCH-0625-2023 Dr. Warner Picado. Respuesta a oficio MB-SM-OFI-313-2023. 20 

Notificación Acuerdo N°05-37-2023. Solicitud de atención de pacientes de Bagaces, en 21 

el tercer turno, en el Hospital de Liberia y el CAIS de Cañas. 22 

Indica lo siguiente detalló continuación la cantidad de pacientes del área de salud de 23 

Bagaces que son atendidos en el tercer turno del Área de Salud de Cañas y el Hospital 24 

Enrique Baltodano Briceño, en el periodo del 9 de septiembre de 2022 al 6 de junio de 25 

2023.  26 

En el hospital de Enrique Baltodano la cantidad de atenciones 1473 pacientes por turno 27 

por noche en el tercer turno 5.4, en Área de salud de Cañas, la cantidad de atenciones 895 28 

pacientes por noche en el Tour tercer turno 3.3 29 
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Señor presidente: Bueno realmente no deja de ser un dato este interesante lo que nos 2 

manda el doctor Wagner Picado el Director Regional a través del consecutivo SEC-CON-3 

2023#3470, por noche entre los dos, tanto el Hospital como el CAI de Cañas, se están 4 

atendiendo alrededor de nueve personas de Bagaces, que, si hubiera la atención en esos 5 

turnos con estos requerimientos aquí, pues diay es un número yo considero bastante 6 

considerable. Entonces a partir de este dato, nueve pacientes por noche entre Cañas y 7 

Liberia, que atienden de Bagaces, remitido por Bagaces, es un dato que no deja de ser 8 

interesante, entonces sigamos con la lucha de que para el tercer turno se asignen los 9 

servicios complementarios, principalmente farmacia y laboratorio, principalmente esos 10 

que prefieren quedarse aquí y no ir hasta Liberia, o que van a lo privado para no ir hasta 11 

allá, entonces sigamos en esa lucha, para que en este tercer turno en el Área de Salud de 12 

Bagaces se asigne tanto el servicio de farmacia, como de laboratorio, que fue lo que 13 

originó esta solicitud, pero si les parece compañeros, no solo a nivel de concejo que le 14 

vayamos dando el seguimiento, sino se los remitamos a la Administración, para que entre 15 

todos y a la Junta de Salud cantonal, que también existe, para que todos, entre los tres 16 

demos la debida presión que se requiere. 17 

 Les parece compañeros que lo recibamos en esos términos y lo dispensamos. Con cinco 18 

votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle 19 

Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez Sánchez. 20 

(ACUERDO N°13-50-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 21 

APROBADO. 22 

INCISO 08. Consecutivos SEC-CON-2023#3471 23 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2023#3471, Oficio MB-ALC-OFI-24 

0482-2023 Asunto: Remisión del Presupuesto Extraordinario № 0-2023 de Superávit 25 

Específico 2022 Partidas Específicas Ley 7755 de la Municipalidad de Bagaces. 26 

Estimados señores: 27 

Para trámite correspondiente remito el PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO 0-2023, 28 

Partidas de Superávit Específico 2022 de la Municipalidad de Bagaces. El monto del 29 

Presupuesto Extraordinario 0-2023, es por un total de ¢52.906.664,37 que pertenecen al  30 
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programa IV Partidas Específicas Ley № 7755. Por lo que se somete ante este Concejo 2 

Municipal para su conocimiento y aprobación, y con ello la posterior remisión a la 3 

Contraloría General de la República, para su ejecución. 4 
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MUNICIPALIDAD DE BAGACES

PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO 0-2023

MUNICIPALIDAD DE BAGACES

2023

"Somos un gobierno local, que promueve el

desarrollo sustentable, administra servicios

de manera innovadora, eficiente y oportuna,

para contribuir con el desarrollo humano de

sus habitantes".

"Ser una institución líder que propicia el

desarrollo integral, con una gestión

eficiente, transparente y participativa,

posicionando a Bagaces".

MARCO GENERAL 

(Aspectos estratégicos generales)

1. Nombre de la institución.

2. Año del POA.

3. Marco filosófico institucional.

    3.1 Misión:

    3.2 Visión:
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1 Eficiencia y eficacia en la recaudación y

aplicación de recursos.

2 Mejorar los índices de morosidad.

3 Mejora de la calidad de los sevicios

municipales en todos los ámbitos.

4 Uso de las tenologías para la eficiencia en

el trabajo.

5 Construcción de más y mejores obras

públicas.

6 Aumento de la participación de los

habitantes en los procesos públicos

municipales.

7 Potenciación del recurso humano

municipal.

8 Creación de espacios e infraestructuras

con equidad y acceso universal.

9 Construcción de infraestructuras públicas

para el beneficio de los ciudadanos.

10 Mejora continua de la gestión de los

residuos.

11 Fomento de la participación ciudadana en

la protección y conservación ambiental.

12 Reducción de la vulnerabilidad de la

población ante los eventos naturales.

13 Ordenamiento territorial para el beneficio de

la población.

14 Uso del suelo de acuerdo con sus

características y capacidades.

15 Crecimiento productivo ordenado.

16 Expansión urbana de forma planificada.

17 Acceso a mejores oportunidades de vida

para la población vulnerable del cantón.

18 Disminución de las brechas de desigualdad

social en Bagaces.

19 Fomento de la cultura y la identificacion

local en el cantón.

20 Fortalecimiento de las capacidades

económicas de los grupos vulnerables.

21 Distribución equitativamente de los

recursos municipales

22 Igualdad de oportunidades para todos.

23 Impulso del empleo y el empresariado

local.

24 Gestión integral del recurso hídrico.

25 Suministro de servicios públicos para

mejorar la calidad de vida de la población

26 Acceso equitativo a todos los servicios

municipales.

27 Construcción de vías al servicio del

desarrollo económico, social y turístico. 

28 Mantenimiento preventivo de la red vial

29 Promoción de la participación ciudadana en 

la gestión vial

30 Realce de la seguridad vial en todos los

componentes.

31 Objetividad en la distribución de los

recursos viales. 

32 Trabajo en alianza con otros actores

locales. 

33 Promoción de la competitividad local.

    3.3 Políticas institucionales:
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Nombre del Área estratégica Objetivo (s)  Estratégico (s) del Área

1 Desarrollo Institucional Municipal Fortalecer los procesos políticos, las capacidades

de gestión y los medios de trabajo de la

municipalidad de Bagaces, para la prestación de

de servicios de calidad con transparencia e

impacto en desarrollo local.

2 Equipamiento cantonal Propiciar el acceso y disponibilidad de

infraestructuras para la prestación de los servicios

municipales y la integración social.

3 Medio Ambiente Mejorar las condiciones ambientales para el

disfrute y desarrollo humano de los habitantes de

Bagaces.

4 Ordenamiento Territorial Regular la gestión pública y privada del territorio

de Bagaces acorde a sus caraterísticas, para

impulsar el desarrollo empresarial y humano en el

catón.

5 Política Social Local Promover el mejoramiento en la calidad de vida en

el ámbito local, el ejercicio de los derechos

humanos, la equidad de género, la inclusión a

personas con discapacidad y el fortalecimiento de

la cultura y la identidad local de la población.

6 Desarrollo Económico Local Impulsar el desarrollo económico local, como

medio para avanzar en la construcción de una

sociedad más prospera y equitativa.

7 Servicios Públicos Mejorar y modernizar los servicios que brinda la

municipalidad de Bagaces, tanto con respecto a la 

calidad como a la cobertura de los mismos para el

bienestar de la mayoría.

8 Infraestructura Vial Brindar mantenimiento y mejorar la superficie de

rodamiento de la red vial cantonal como medio

para impulsar el desarrollo económico y social de

los habitantes de Bagaces.

Elaborado por:

Fecha:

5. Observaciones.

Natalia Jiménez Ruiz

19/7/2023

4. Plan de Desarrollo Municipal.
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PLAN OPERATIVO ANUAL

MUNICIPALIDAD DE BAGACES

MATRIZ DE DESEMPEÑO PROGRAMÁTICO

MISIÓN:  Desarrollar proyectos de inversión a través de los recursos provenientes de las partidas específicas, en favor de la comunidad con el fin de satisfacer sus necesidades  .

Producción final: Proyectos de inversión

PLANIFICACIÓN ESTRATÉGICA

% %

AREA ESTRATÉGICA Código No. Descripción

Equipamiento 

cantonal

Finalizar la

construcción de los

camerinos de la

cancha de fútbol para

incentivar el deporte

dentro de la

comunidad y el

aprovechamiento de

los recursos.

Mejora 1

IV-6-2 Construcción de 

camerinos en plaza de Pijije

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 1.177.655,21

Equipamiento 

cantonal

Fomentar el deporte

en la comunidad y

erradicar la

drogadicción

Mejora

2 IV-6-3 Mejoras a los 

camerinos de la plaza de 

deportes de Agua Caliente, 

distrito Bagaces

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 1.491.777,76

Equipamiento 

cantonal

Mejorar las

instalaciones de la

cancha multiusos de

la comunidad de

Montenegro, 

brindandole a la

comunidad el espacio

necesario para la

realización de las

actividades 

deportivas y

recreativas.

Mejora 3

IV-6-4 Mejoramiento de la 

cancha multiusos de 

Montenegro, distrito 

Bagaces

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 212.319,05

Equipamiento 

cantonal

Utilizar el parque

Rosita Aragón como

un parque de disfrute

recreativo y de

esparcimimiento para

los visitantes.

Mejora 4

IV-6-5 Remodelación del 

parque infantil Rosita Aragón 

en la comunidad de 

Bagaces, distrito Bagaces

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 9.692.288,00

Equipamiento 

cantonal

Finalizar la

construcción de las

instalaciones 

perimetrales y

mejoras de la cancha

de fútbol para

incentivar el deporte

dentro de la

comunidad y

aprovechamiento de

los recursos.

Mejora 5

IV-6-6 Cierre (enmallado) del 

perímetro del campo ferial 

de Pijije, distrito de Bagaces

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 478.613,06

Equipamiento 

cantonal

Mejorar las

instalaciones de la

cancha multiusos de

la comunidad de

Montenegro, 

brindandole a la

comunidad el espacio

necesario para la

realización de las

actividades 

deportivas y

recreativas.

Mejora 6

IV-6-7 Mejoramiento de la 

cancha multiusos de 

Montenegro, distrito 

Bagaces

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 547.195,00

OBJETIVOS DE 

MEJORA Y/O 

OPERATIVOS

GRUPOS SUBGRUPO
II SEMESTRE

I 
S

e
m

e
s
t
r
e

II
 S

e
m

e
s
t
r
e

I SEMESTRE

0-2023

PROGRAMA IV: PARTIDAS ESPECÍFICAS

PLANIFICACIÓN OPERATIVA

PLAN DE DESARROLLO MUNICIPAL META
INDICADOR

PROGRAMACIÓN DE LA META
FUNCIONARIO 

RESPONSABLE

ASIGNACIÓN PRESUPUESTARIA POR META
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Equipamiento 

cantonal

Mejorar la plaza para

tener una mejor

infraestructura para la

realización de

actividades 

culturales, deporttivas

y recreativas

Mejora

7 IV-6-8 Mejoramiento de la 

plaza de fútbol Bagatzí

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 388.753,00

Equipamiento 

cantonal

Instalar 18 bancas de

concreto que pueda

servir para el disfrute

de las personas que

quieran observar los

partidos o demás

actividades a realizar

Mejora

8 IV-6-9 Mejoramiento de la 

plaza de fútbol Bagatzí

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 695.449,06

Equipamiento 

cantonal

Construir 4 casetillas

que pueda servir de

resguardo a las

personas que

requieren utilizar el

transporte público

Mejora

9 IV-6-10 Construcción de 

casetillas de buses 

interdistritales para las 

comunidades de Agua 

Caliente, Bagatzi y Montano

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 5.280.748,00

Equipamiento 

cantonal

Construir 5 casetillas

que pueda servir de

resguardo a las

personas que

requieren utilizar el

transporte público

Mejora

10 IV-6-11 Construcción de 

paradas de buses 

interdistrital, Bagaces

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 7.406.539,00

Equipamiento 

cantonal

Remodelar la cocina

de la iglesia católica

de San Bernardo

colocando cerámica

antideslizante

Mejora

11 IV -6-12 Cincuenta por 

ciento (50%) para la 

Remodelación de la cocina 

de la Iglesia católica San 

Bernardo, Dist Fortuna

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 1.807.045,44

Equipamiento 

cantonal

Dotar de un edificio

cómodo a los

catequistas para las

actividades que se

realicn con los niños

de la comunidad,

padres de familia,

feligreses y visitantes

a nivel nacional. 

Mejora

12 IV--6-13 Cincuenta por 

ciento (50%) para la 

Construcción de la I etapa 

del salón multiuso de la 

iglesia católica comunidad 

de Cuipilapa, Dist Fortuna

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 2.720.441,00

Equipamiento 

cantonal

Acondicionar un

planché en desuso

para el

aprovechamiento y

practica del deporte.

Mejora

13 IV-6-14 Construcción de 

gimnasio, Distrito de 

Fortuna

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 3.096.990,00

Equipamiento 

cantonal

Continuar con la

siguiente etapa de

construcción de la

cocina parroquial

colocando techo, piso

de la terraza trasera

para un mejor

aprovechamiento de

la misma

Mejora

14 IV -6-15 Proyecto  de 

construcción de la segunda 

etapa de la cocina 

parroquial, distrito Fortuna 

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 1.628.639,20

Equipamiento 

cantonal

Instalar escultura de

danta y su cría en el

centro del parque de

información turística

de Río Naranjo.

Mejora

15  IV-6- 16 Instalación de 

estructuras, 

paisajismo,acabados de 

parque y salón comunal de 

Río Naranjo de Bagaces

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 1.432.519,96

Equipamiento 

cantonal

Instalar hidrantes

para fortalecer la

infraestructura de

lucha contra

incendios y mejorar la

seguridad en la

comunidad de Río

Naranjo

Mejora

16 IV -6-17 Culminación de la 

construcción de tanques 

para hidrantes en Río 

Naranjo

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 3.322.556,27

Equipamiento 

cantonal

Habilitar el uso de la

cocina y salón

comunal de Río

Naranjo

Mejora

17 IV-6-18 Instalación eléctrica 

de cocina y salón comunal 

de la Asociación de 

Desarrollo Integral de Río 

Naranjo

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 3.076.548,36

Equipamiento 

cantonal

Construir plaza de

fútbol en Río Chiquito

Mejora

18 IV-6-19 Construcción de 

plaza de fútbol de Río 

Chiquito conforme a los 

pasos a seguir, según 

diseño de planos 

estructurales, Río Naranjo

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 5.749.337,00

Equipamiento 

cantonal

Promover el deporte

teniendo implementos 

para diversas

disciplinas 

incentivando a los

habitantes a tene un

ambiente sano

Mejora

19 IV-6-20 Compra de 

implementos deportivos 

Guayabo

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 97.220,00

Equipamiento 

cantonal

Comprar utensilios de 

cocina para uso

comunal en las

actividades 

comunales

Mejora

20 IV-6-21 Proyecto de 

equipamiento de cocina 

comunal en la comunidad 

de Guayabo, distrito Mogote

Proyecto 

desarrollado

0% 100 100% Jeanine Atencio 

Mora

06 Otros 

proyectos

Otros proyectos 2.604.030,00

SUBTOTALES 0,0 20,0 0,00 52.906.664,37

TOTAL POR PROGRAMA 0% 100%

100% Metas de Objetivos de Mejora 0% 100%

0% Metas de Objetivos Operativos 0% 0%

20,0 Metas formuladas para el programa
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    CODIGO DETALLE MONTO

INGRESOS TOTALES 52.906.664,37

3.0.0.0.00.00.0.0.000 Financiamiento 52.906.664,37

3.3.0.0.00.00.0.0.000 Recursos de vigencias anteriores 52.906.664,37

3.3.2.1.00.00.0.0.000 Superávit específico 52.906.664,37

Elaborado por_____________________________________________

Natalia Jiménez Ruiz- Encargada de Presupuesto 

Municipalidad de Bagaces

Presupuesto Extraordinario 0-2023

Sección de Ingresos

EGRESOS TOTALES 52.906.664,37 100%

0 REMUNERACIONES 0,00 0,00%

1 SERVICIOS 1.458.849,60 2,76%

2 MATERIALES Y SUMINISTROS 44.276.875,20 83,69%

3 INTERESES Y COMISIONES 0,00 0,00%

4 ACTIVOS FINANCIEROS 0,00 0,00%

5 BIENES DURADEROS 7.170.939,57 13,55%

6 TRANSFERENCIAS CORRIENTES 0,00 0,00%

7 TRANSFERENCIAS DE CAPITAL 0,00 0,00%

7 TRANSFERENCIAS DE CAPITAL 0,00 0,00%

8 AMORTIZACIÓN 0,00 0,00%

9 CUENTAS ESPECIALES 0,00 0,00%

Municipalidad de Bagaces

Presupuesto Extraordinario 0-2023

Sección de Egresos

Detalle General del Objeto del Gasto
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EGRESOS PROGRAMA IV 52.906.664,37 100%

0 REMUNERACIONES 0,00 0,00%

1 SERVICIOS 1.458.849,60 2,76%

2 MATERIALES Y SUMINISTROS 44.276.875,20 83,69%

3 INTERESES Y COMISIONES 0,00 0,00%

4 ACTIVOS FINANCIEROS 0,00 0,00%

5 BIENES DURADEROS 7.170.939,57 13,55%

6 TRANSFERENCIAS CORRIENTES 0,00 0,00%

7 TRANSFERENCIAS DE CAPITAL 0,00 0,00%

8 AMORTIZACIÓN 0,00 0,00%

9 CUENTAS ESPECIALES 0,00 0,00%

Elaborado por_____________________________________________

Natalia Jiménez Ruiz- Encargada de Presupuesto 

Detalle del Objeto del Gasto Programa IV

PROGRAMA I:DIRECCION 

Y ADMINISTRACION 

GENERAL

PROGRAMA 

II:SERVICIOS 

COMUNALES

PROGRAMA 

III:INVERSIONES

PROGRAMA 

IV:PARTIDAS 

ESPECIFICAS TOTALES 

% 

RELATIV

O

TOTALES POR OBJETO DEL GASTO 0,00 0,00 0,00 52.906.664,37 52.906.664,37 100,00%

0 REMUNERACIONES 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00%

1 SERVICIOS 0,00 0,00 0,00 1.458.849,60 1.458.849,60 2,76%

2 MATERIALES Y SUMINISTROS 0,00 0,00 0,00 44.276.875,20 44.276.875,20 83,69%

3 INTERESES Y COMISIONES 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00%

4 ACTIVOS FINANCIEROS 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00%

5 BIENES DURADEROS 0,00 0,00 0,00 7.170.939,57 7.170.939,57 13,55%

6 TRANSFERENCIAS CORRIENTES 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00%

7 TRANSFERENCIAS DE CAPITAL 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00%

8 AMORTIZACION 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00%

9 CUENTAS ESPECIALES 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00%

Municipalidad de Bagaces

Presupuesto Extraordinario 0-2023

Sección de Egresos por Partida y por Programa

Elaborado por_____________________________________________

Natalia Jiménez Ruiz- Encargada de Presupuesto
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3.3.2.1.00.00.0.0.000 Superávit específico 52.906.664,37

1.177.655,21

1.491.777,76

212.319,05

9.692.288,00

478.613,06

547.195,00

388.753,00

695.449,06

5.280.748,00

7.406.539,00

1.807.045,44

2.720.441,00

3.096.990,00

1.628.639,20

1.432.519,96

3.322.556,27

3.076.548,36

5.749.337,00

97.220,00

2.604.030,00

52.906.664,37

Elaborado por:

Natalia Jiménez Ruiz

Encargada de Presupuesto

Compra de implementos deportivos Guayabo

Proyecto de equipamiento de cocina comunal en la comunidad de Guayabo, distrito Mogote

Construcción de plaza de fútbol de Río Chiquito conforme a los pasos a seguir, según diseño 

de planos estructurales, Río Naranjo

Cincuenta por ciento (50%) para la Construcción de la I etapa del salón multiuso de la iglesia 

católica comunidad de Cuipilapa, Dist Fortuna

Construcción de gimnasio, Distrito de Fortuna

Proyecto  de construcción de la segunda etapa de la cocina parroquial, distrito Fortuna 

 Instalación de estructuras, paisajismo,acabados de parque y salón comunal de Río Naranjo 

de Bagaces

Culminación de la construcción de tanques para hidrantes en Río Naranjo

Instalación eléctrica de cocina y salón comunal de la Asociación de Desarrollo Integral de 

Río Naranjo

SUMA PRESUPUESTADA

Se incluye el 71,42% del "saldo de partidas específicas Ley 7755" del superavit especifico del año 2022 , por la suma de  ¢52.906.667,37    

de los siguientes  proyectos: 

MUNICIPALIDAD DE BAGACES

Presupuesto Extraordinario 0-2023

JUSTIFICACIÓN DE INGRESOS

 Construcción de camerinos en plaza de Pijije

Mejoras a los camerinos de la plaza de deportes de Agua Caliente, Dist Bagaces

Mejoramiento de la plaza de fútbol Bagatzi (1)

Construcción de paradas de buses interdistrital, Bagaces

Cincuenta por ciento (50%) para la Remodelación de la cocina de la Iglesia católica San 

Bernardo, Dist Fortuna

Mejoramiento de la cancha multiusos de Montenegro, distrito Bagaces

Remodelación del parque infantil Rosita Aragón en la comunidad de Bagaces, distrito 

Bagaces

Cierre (enmallado) del perímetro del campo ferial de Pijije, distrito de Bagaces

Mejoramiento de la cancha multiusos de Montenegro de Bagaces, distrito Bagaces

Mejoramiento de la plaza de fútbol Bagatzi (2)

Construcción de casetillas de buses interdistritales para las comunidades de Agua Caliente, 

Bagatzi y Montano
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Municipalidad de Bagaces

Presupuesto Extraordinario 0-2023

JUSTIFICACIÓN DE GASTOS

PROGRAMA IV

En este programa se incluyen los gastos para los proyectos incluidos en los grupos:

Otros proyectos.

Se incluye recurso de las siguentes partida para su ejecucion :

4) Remodelación del parque infantil Rosita Aragón en la comunidad de Bagaces, distrito 

Bagaces ¢9.692.288.00

5) Cierre (enmallado) del perímetro del campo ferial Pijije, distrito de Bagaces ¢478.613,06

7) Mejoramiento de la plaza de fútbol Bagatzi ¢388.753,00

9) Construcción de casetillas de buses interdistritales para las comunidades de Agua Caliente, 

Bagatzi y Montano ¢5.280.748,00

10) Construcción de paradas de buses interdistrital, Bagaces ¢7.406.539,00

11) Cincuenta por ciento (50%) para la Remodelación de la cocina de la Iglesia católica San 

Bernardo, Dist Fortuna ¢1.807.045,44

13) Construcción de gimnasio, Distrito de Fortuna ¢3.096.990,00

15) Instalación de estructuras, paisajismo,acabados de parque y salón comunal de Río Naranjo 

de Bagaces ¢1.432.519,96

16) Culminación de la construcción de tanques para hidrantes en Río Naranjo ¢3.322.556,27

17) Instalación eléctrica de cocina y salón comunal de la Asociación de Desarrollo Integral de 

Río Naranjo ¢3.076.548,36

18) Construcción de plaza de fútbol de Río Chiquito conforme a los pasos a seguir, según diseño 

de planos estructurales, Río Naranjo ¢5.749.337,00

Elaborado por_____________________________________________

Natalia Jiménez Ruiz- Encargada de Presupuesto 

20) Proyecto de equipamiento de cocina comunal en la comunidad de Guayabo, distrito Mogote ¢2.604.030,00

19) Compra de implementos deportivos Guayabo ¢97.220,00

1) Construcción de camerinos en plaza de Pijije ¢1.177.655,21

2) Mejoras a los camerinos de la plaza de deportes de Agua Caliente, distrito Bagaces ¢1.491.777,76

3) Mejoramiento de la cancha multiusos de Montenegro, distrito Bagaces ¢212.319,05

14) Proyecto  de construcción de la segunda etapa de la cocina parroquial, distrito Fortuna ¢1.628.639,20

12) Cincuenta por ciento (50%) para la Construcción de la I etapa del salón multiuso de la iglesia católica 

comunidad de Cuipilapa, Dist Fortuna ¢2.720.441,00

6) Mejoramiento de la cancha multiusos de Montenegro de Bagaces, distrito de Bagaces ¢547.195,00

8) Mejoramiento de la plaza de fútbol Bagatzi ¢695.449,06
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Reg. Giselle Chavarría: En el tema de San Jorge,  nosotros fuimos, nos reunimos, Bernal 2 

y yo lo vimos, pero el tema es que el terreno de San Jorge donde está la plaza de fútbol y 3 

el saloncito comunal, ellos no son Asociación de Desarrollo, son una Asociación de 4 

Vecinos Privada, hay que trabajar doña Eva en el convenio, ellos ya mandaron el proyecto 5 

como tal, pero para poder desarrollar el proyecto tenemos que ver el convenio cómo se 6 

va a manejar, porque se estarían invirtiendo recursos en un terreno que está a nombre de 7 

un privado, llamémosle así, porque es una asociación, pero de vecinos. 8 

Señor Presidente: Pero ellos no tienen personería jurídica, el terreno no está a nombre  9 

de ellos, tampoco.  10 

Reg. Giselle Chavarría: Está a nombre de ellos, pero no tenían la personería vigente 11 

cuando yo fui, dijeron que estaban en proceso de trámite, entonces lo que hay que es ir 12 

trabajando el convenio para incluirlo en el siguiente presupuesto.  13 

Pueblo Nuevo ayer le presentó la solicitud a Guayabo para que la Asociación de 14 

Desarrollo de Guayabo, convoque a sesión extraordinaria para Asamblea. 15 

Aquí yo tengo la carta de los límites que emitió Marcos, vale más, por Pueblo Nuevo. 16 

Es que dependemos de Guayabo, Guayabo tiene a Pueblo Nuevo y a San Jorge y a todos 17 

los demás, pero para que DINADECO pueda iniciar el proceso, Guayabo tiene que hacer 18 

una Asamblea y delimitar. Es que aquí ya viene y no está incluidas. 19 

Por eso, yo aclaro por si los vecinos de San Jorge vienen a preguntar, o sea que doña Eva 20 

esté enterada, y todos estemos enterados, que el tema es el convenio.  21 

Señor Presidente: Sí, para no atrasar el trámite tomemos el acuerdo: 22 

Somete a votación: El Concejo Municipal de Bagaces acuerda dar por conocido y 23 

aprobado el Presupuesto Extraordinario 0-2023 del Superávit Específico 2022, de 24 

Partidas Específicas Ley N°7755 de la Municipalidad de Bagaces, por un monto de              25 

¢52,906,664.37 y su Plan Anual Operativo.  Se dispensa de Comisión, con 5 votos 26 

afirmativos.Se aprueba con 5 votos afirmativos. 27 

 Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, 28 

Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°14-50-2023). 29 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO 30 
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INCISO 09. Consecutivos SEC-CON-2023#3472 2 

Reg. Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2023#3472, Bagaces 23 de julio 3 

del2023, Oficio MB-ALC-OFI-0480-2023 Alcaldía responde la nota enviada por parte de 4 

la Sra. Karla Borbón. Reciba un cordial saludo. En atención a su nota y con base en el 5 

oficio MB-GJ-OFI-028-2023 del señor Rodrigo Flores, Gestor Jurídico de esta 6 

municipalidad, se le comunica lo siguiente: de acuerdo a la respuesta brindada por el 7 

señor Alexander León, Director del Área de Conservación Arenal Tempisque, se 8 

desprende que lo actuado por la institución se encuentra a derecho, hay un expediente del 9 

caso ante la autoridad competente y con documentos vigentes a la fecha. 10 

En el caso de los supuestos delitos forestales atribuidos al señor Pastrana los mismos se 11 

encuentran en la fiscalía, lo que quiere decir que no hay delitos conformados pues no se 12 

han elevado siquiera a juicio y el aseverar delitos en ese estadio puede conllevar a una 13 

posible calumnia y difamación al hacerlo público. 14 

Por otro lado, recordemos que los actos recursivos para actos de la administración y/o el 15 

Concejo están previstos en el Código Municipal y estos son: 16 

a) Revocatoria. 17 

b) Apelación. 18 

c) Revocatoria con apelación en subsidio. 19 

Los cuales deben ser interpuestos dentro de los 5 días siguientes al acto, en este caso 20 

serían extemporáneos. 21 

d) En este caso la revisión puede ser interpuesta por los regidores y no por los 22 

administrados. 23 

Se adjunto oficio MB-GJ-OFI-028-2023, del Gestor Jurídico, Rodrigo Flores.  24 

Señor Presidente: Ok, bueno ya la nota se le remitió a la señora Carla Borbón 25 

posiblemente no la ha visto, ya está la nota firmada.  26 

Daríamos por recibido esta nota y se la remitimos al correo que estableció doña Carla 27 

Borbón.  28 

Estamos de acuerdo compañeros. Lo recibimos en esos términos con cinco votos a favor 29 

y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría, Maikel  30 
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Vargas Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°15-50-2 

2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 3 

INCISO 10. Consecutivos SEC-CON-2023#3473 4 

Reg., Juan José Núñez: El consecutivo SEC-CON-2023#3473, Oficio MB-ALC-OFI-5 

0483-2023 Asunto: Presento para su debido análisis y aprobación, la Modificación 6 

Presupuestaria Nº08-2023, la misma si modifica el Plan Anual Operativo. 7 

Resumen de los aspectos que se incluyen en la presente variación presupuestaria: 8 

1. Solicitud de la Sra. Fabiola Rojas Chaves, Directora Financiera, 9 

Administrativa y Tributaria mediante oficio MB-DFTA-052-2023. 10 

2. Solicitud de la Sra. Sandra Pichardo Cárcamo, Coordinadora de 11 

Servicios Públicos mediante oficio MB-SP-OFI-019-2023. 12 

3. Solicitud de la Sra. Carolina Gómez Ulate, Coordinadora de Proyecto 13 

Cataratas mediante oficio MB-PECLC-042-2023. 14 

4. Solicitud de la Sra. Jeaninne Atencio Mora, Directora de Gestión Urbana 15 

mediante oficio MB- DGUR-OFI -0039-2023. 16 

Señor Presidente: El Concejo Municipal de Bagaces, acuerda aprobar la Modificación 17 

N°08-2023, por un monto de ₡3,534,072.74, la misma si Modifica el Plan Anual 18 

Operativo. Se dispensa, se aprueba y se vota también la firmeza del acuerdo. con cinco 19 

votos a favor y cero en contra.  Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle 20 

Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez Sánchez. 21 

(ACUERDO N°16-50-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 22 

APROBADO. EN FIRME. 23 

ARTÍCULO VI. ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 24 

PRESIDENCIA. 25 

CONSECUTIVO SEC-CON-2023#3474, RECURSO DE AMPARO, 26 

EXPEDIENTE 23-016318-0007-CO, RECURRENTE CARLOS LUIS GÓMEZ 27 

MEZA. TEMA: AGUA POTABLE EN LA COMUNIDAD DE PIJIJE. 28 

Señor Presidente: OK, entonces vea, en asuntos de trámite urgente a juicio de la 29 

presidencia, yo lo que trajera fue  el consecutivo SEC-CON-2023#3473, que es un……  30 
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…..Recurso de Amparo, que interpone el señor Carlos Luis Gómez Mesa, y el tema agua 2 

potable en la comunidad de Pijije, básicamente son dos temas, la cantidad de años que 3 

lleva esta comunidad solicitando agua potable y que no se ha logrado conectar, 4 

obviamente no es un tema de la municipalidad porque nosotros no gestionamos la 5 

conexión de comunidades al servicio de red de agua potable, pero el segundo tema que 6 

ellos alegan, es para para conocimiento general, es que digamos ellos interpretan como 7 

que la municipalidad les dice que construyan un pozo, para que solucionen el problema, 8 

en realidad no es tan tajante como lo dicen ellos, o como se interpreta por parte de ellos, 9 

sino que en realidad lo que se está gestionando es una sugerencia de la misma Dirección 10 

de Aguas para que se solucione el problema a través de un pozo, obviamente y no 11 

podemos ignorar este tema, cualquier pozo que se perfore tiene que llevar todo el 12 

tratamiento sanitario para potabilizar el agua que se obtenga de él,  y todos los permisos 13 

y todo el trámite de potabilización que lleva un pozo, entonces no es, no es que la solución 14 

es que perforen un pozo, ni la municipalidad ni ninguna instancia va a decir eso así tan 15 

sencillo, porque eso lleva, además de los permisos correspondientes todo el 16 

procedimiento de potabilización del agua de un pozo, en todo caso ya la administración 17 

está preparando la respuesta y cuando ellos lo tengan, la parte Jurídica de la 18 

Administración pues lo someteremos y lo firmaremos si corresponda.  19 

Entonces lo damos por conocido el tema nada más, cinco votos a favor y cero en contra 20 

Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, 21 

Austin Sibaja y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°17-50-2023). 22 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 23 

ARTÍCULO VII. INFORME DE COMISIONES  24 

INCISO 1.  Consecutivo SEC-CON-2023#3464, Solicitud de Escuela San Isidro, 25 

para aprobación de 2 miembros. Dictamen N°Comi-Especial-Juntas Educación / 26 

Administrativa 53-2023 (periodo 2020-2024). 27 

Síndico Bernal Maroto: 1:52:31 Lee el dictamen. 28 

Comi-Especial-Juntas Educación / Administrativas-53 2023 (Período 2020-2024) 29 

Fecha: 01 de agosto del 2023. 30 
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Asunto: Dictamen de Comisión Especial – Juntas de Educación & Juntas 2 

Administrativas: 3 

La referida Comisión presenta el dictamen de Comisión: 4 

1. Con respecto a la nota recibida el día 26 de julio, la misma es remitida a la 5 

Comisión Especial de Juntas de Educación y Juntas Administrativas. 6 

Hechos 7 

2. Nota recibida dirigida al Concejo Municipal de parte de la Licda. Mariana Cabezas 8 

Araya, Directora de la Escuela San Isidro, con visto bueno del supervisor de Educación 9 

Circuito Educativo 03, Bagaces, Lic. MSc. Oscar Luis Villalobos Vargas, en donde se 10 

presenta la solicitud para la aprobación de dos nuevos miembros en la Junta de Educación 11 

de la Escuela San Isidro por renuncia de otros. 12 

Fundamento Legal 13 

1. Con base en el Artículo 41 y 43 de la ley 2160 “Ley fundamental de educación y 14 

los artículos 10 y 11 del decreto ejecutivo 38249-MEP “Reglamento General de Juntas 15 

de Educación y Juntas Administrativas”. 16 

Considerando 17 

Que la nota recibida aporta la siguiente información que es la base para la verificación 18 

del cumplimiento de los requisitos establecidos: 19 

1. Nombre y apellidos de los postulantes a la junta educativa. 20 

2. Copias de la cedula de identidad de la persona que encabeza cada una de las ternas. 21 

3. Certificado de antecedentes penales de la persona que encabeza cada una de las 22 

ternas. 23 

4. Vistos Buenos y aprobaciones requeridas de la persona que encabeza cada una de 24 

las ternas. 25 

Por lo tanto. 26 

Se recomienda el siguiente dictamen de comisión: 27 

1. Aprobar el nombramiento de las señoras Ericka María Delgado Duarte cédula 28 

503660082, y Maylin Tatiana Umaña Mayorga cédula 504110685, como 29 

nuevos miembros de la Junta de Educación de la Escuela San Isidro. 30 
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 1 

2.  Solicitar a la secretaría del concejo y a la Alcaldía Municipal para que se inicie el 2 

proceso de juramentación aplicable para estos casos. 3 

Firman: Sra. Marylen Villafuerte, Sra. Marjorie Rodríguez, Sr. Bernal Maroto, Sr. Javier 4 

Chaverri  5 

Sindico Bernal Maroto: Quiero hacer sí un paréntesis aquí e indicarles, que, ante la 6 

renuncia de uno de los miembros, y el otro fue porque por pedido del mismo supervisor, 7 

porque es una de las personas que no entregaron algunos activos a la escuela, entonces él 8 

solicitó excluirlo y nombrar una persona nueva, entonces quería hacer esa salvedad, 9 

porque aquí viene la nota total que nos envía el señor. 10 

Señor Presidente: De acuerdo a lo que presenta el síndico Bernal Maroto donde se 11 

solicita el nombramiento o la sustitución de dos miembros de la Junta de Educación de la 12 

Escuela de San Isidro, entonces si les parece por una situación con uno de los miembros 13 

que realmente requerimos un criterio más amplio, ojalá legal, para tomar un acuerdo 14 

nosotros.  ¿Qué le parece? Darlo por recibido y lo remitimos a la Comisión de Asuntos 15 

Jurídicos para que un plazo de una semana, para no atrasar el nombramiento de esta junta, 16 

tengamos un dictamen de comisión ya listo para tomar la decisión. Votan los regidores, 17 

Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José 18 

Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°18-50-2023). ACUERDO UNÁNIME 19 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 20 

ARTÍCULO VIII. ASUNTOS VARIOS Y MOCIONES. 21 

ASUNTOS VARIOS: 22 

1. Asunto Varios: Reg. Luis Enoc Barrantes. Tema: Camino cerrado en Río 23 

Naranjo. 24 

Reg. Luis Enoc Barrantes: Buenas noches, compañeros, ahí le entregué una nota ahorita 25 

al compañero Juan José para que lo lea, es parte del Concejo principalmente para la señora 26 

alcaldesa, la va a leer el compañero. 27 

Reg. Juan José Núñez: Bueno compañeros, así como lo dijo don Luis Enoc, procedo a 28 

leer.  29 

 30 
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Río Naranjo, 01 de agosto del dos mil veintitrés, señores Consejo Municipal de Bagaces 2 

estimados señores reciban un cordial saludo. El pasado veintisiete de junio del presente 3 

año se le envía una nota al honorable Concejo en la cual, expresamos la inconformidad 4 

por el cierre de la calle pública en Pozo Azul de Santa Fe, en dicha nota solicitamos la 5 

intervención de la municipalidad para que la calle antes mencionada, sea abierta a la 6 

brevedad posible, sin embargo, hasta la fecha la municipalidad no se ha pronunciada al 7 

respecto y la calle continúa cerrada, con un portón de madera, razón por la cual una vez 8 

me dirijo a ustedes en busca de solución a dicho problema, ya que esta calle es el único 9 

acceso que tenemos a nuestra propiedad, además si es una calle pública no tiene por qué 10 

estar cerrada al libre tránsito de cualquier individuo que desea hacer su uso de ella. Una 11 

vez más, le rogamos que interpongan sus buenos oficios y se busque una solución al 12 

problema, y por favor se nos emitan una respuesta conforme a lo establece la ley, de no 13 

ser así, nos veremos obligados a recurrir a otras instancias en búsqueda de solución a 14 

dicho problema, atentamente, Xinia Treminio Pérez. 15 

Reg. Luis Enoc Barrantes Cubero: Sí, porque si sigue lo mismo, se llega con ganado, 16 

hay que tirarlo a la calle de la forma, para poder entrar a la finca. Es un cierre de una calle. 17 

Señora Alcaldesa: Pero entiendo que es propiedad privada. 18 

Reg. Luis Enoc Barrantes: Es pública, hay un montón de fincas, lo que pasa es que ellos 19 

compraron alrededor de toda la gente ahí, están agarrando todo lo que es el Níspero, están 20 

agarrando todo para abajo y esa finca no pueden comprarla, porque no quieren vender. 21 

Entonces, la situación se hacer más problemática.  22 

Señora Alcaldesa: Ok, entonces, de acuerdo a lo que expone Luis Enoc, y la nota que 23 

firma Xinia Treminio de Río Naranjo, lo damos por recibido y se lo remitimos a la 24 

administración para que, en el plazo establecido por la ley, le responda a Xinia, en los 25 

términos que ellos consideren adecuados.  26 

La dispensamos y la remitimos en esos términos con cinco votos a favor y cero en contra. 27 

Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, 28 

Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°19-50-2023). 29 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 30 
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2. Limites distrito y inventario de grupos culturales.  2 

Síndico Bernal Maroto: Son dos cositas hacia la Administración, uno es con respecto a 3 

que ya que se hicieran los límites en Pueblo Nuevo, ahora los límites de todo Guayabo se 4 

modifican, ya San Jorge igual quiere pedir la misma situación para hacer la Asociación, 5 

entonces quería pedirle a doña Eva si hay alguna forma de que se entreguen estos límites, 6 

o si hay que hacerlo por medio de carta, para ya tener claro, que le va a quedar a Guayabo 7 

y a los otros pueblos, porque ya nosotros en una extraordinarias hicimos una 8 

modificación, pero que le quedó al resto de los de los pueblos es lo que se ocuparía, si 9 

existe este plano nada más de presentarlo, si hay que hacer una solicitud para que Marcos 10 

haga todo esto otra vez estos límites, ya San Jorge está pidiendo igual, hacer una 11 

asociación aparte, y casi que se nos viene San Isidro, Limonal haciendo lo mismo. 12 

entonces vienen una situación de límites, eso sería el primer punto. 13 

Y el otro, que ahora no toque cuando hablaban de los grupos culturales de marimba y 14 

todo, yo creo que ya es hora de que nuestro Gestor Cultural haga el recuento de todos los 15 

grupos que hay en el cantón, que ya están organizados, como lo ha hecho la misma Oficina 16 

de la Mujer, lo ha hecho ambiental, que han ido a colegios, a todos lados, que hagan estos 17 

recuentos, y que sea la administración la que haga la reunión inicial y comience a apoyar, 18 

para que no lo que pasó el veinticinco de julio, sino que ahora vienen otras actividades, 19 

viene un cantonato y teniendo todos estos grupos que sea el mismo Gestor el que coordine 20 

todas estas presentaciones, sería mucho mejor, porque va a llevar en el cantonato a todos 21 

los distritos actividades, y va a llevar los distintos grupos, pero ya es parte que sea la 22 

administración la que haga esta coordinación, y no sean ellos por separado. Gracias.  23 

Señora Alcaldesa: ¿Por qué no le mandan por escrito la solicitud de los límites y eso?  24 

Señor Presidente: Vamos a tomar un acuerdo, ojalá que nos sirva de base para cualquier 25 

otro movimiento de este tipo que quiera haber dentro de los distritos del cantón, por si ya 26 

algunos distritos tienen asociaciones establecidas y quisiera surgir alguna asociación de 27 

desarrollo integral, dentro de los límites de un citado distrito, el primer paso sería lo que 28 

le está indicando doña Eva al síndico Bernal, que se remita una  nota al a la Municipalidad 29 

solicitando que se marquen o que se delimiten valga la redundancia esos límites, y así ya  30 
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a partir de ahí iniciar los trámites que corresponden. Lo dispensamos, lo aprobamos en 2 

ese término, con cinco votos a favor, y cero en contra. 3 

 Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, 4 

Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°20-50-2023). 5 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 6 

Somete a votación también:  7 

Solicitarle la gestión a la Administración que a través de la oficina de la Gestión Cultural 8 

o a través de los medios que ellos consideren adecuados, se haga un inventario de los 9 

Grupos Culturales y de rescate de historia, y todo lo relacionado con la cultura y la historia 10 

del cantón, que existan en el cantón total, en los cuatro distritos para así tener una oferta 11 

cultural cantonal y poder ver el tema de recursos, presentaciones, y todo lo demás, que 12 

nos presenten un informe y un inventario. Lo dispensamos, lo aprobamos con cinco votos 13 

a favor y cero en contra. 14 

 Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, 15 

Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°21-50-2023). 16 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 17 

3. Construcción de la clínica nueva. 18 

Síndico Javier Chaverri: Compañeros para seguir insistiendo y recordarles de que sigan 19 

tomando el acuerdo de ver cómo está el proceso de la construcción de la nueva clínica del 20 

cantón de Bagaces, esto como para darle un seguimiento de insistencia, o sea este acuerdo 21 

lo voy a estar pidiendo cada quince días, solo como para que se den cuenta. pidamos el 22 

informe, aunque no sé si doña Eva ya tiene algún proceso. 23 

Señora Alcaldesa: Javier, lo que nos dijo la doctora es que está ya en el proceso de 24 

SICOP esperando adjudicar a una empresa ya, están en eso ya, que en cualquier momento 25 

ya queda adjudicado una empresa, sin embargo, cualquiera que ingrese a SICOP puede 26 

ver cómo va, tal vez Bernal nos ayude a estar viendo en SICOP, y lo que dijo la doctora 27 

Leda es que todo lo que estaba en SICOP no pudieron pararlo, gracias a Dios. 28 

Señor Presidente: Para complementar lo que nos indica Javier y para información de 29 

todo el personal del cantón, con respecto a la construcción de la nueva área de salud de  30 
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Bagaces, no la llamemos la clínica nueva, porque en realidad esto es el Área de Salud 2 

donde están las oficinas administrativas, parqueos, y todo un  complejo más más amplio 3 

que  una clínica, está en el proceso de contratación que establece la ley, está dentro del 4 

sistema de compras de públicas del SICOP, y ya eso quiere decir que en cualquier 5 

momento se darán por recibir a las ofertas, se analizarán, se adjudicará y se hará el plazo 6 

de construcción, que es el proceso que sigue después de esto, pidiéndole a Dios que no 7 

hayan apelaciones de parte de los oferentes que hayan quedado descartados o cualquier 8 

otra cosa, pero está dentro del proceso normal de una compra que está activa y que está 9 

siguiendo el debido proceso para información de todos.  10 

4. Beneficiario de Vistas de Miravalles 11 

Síndico Javier Chaverri: Y el otro es, doña Eva ¿Cómo está todavía el proceso de los 12 

veintisiete recomendados para las posibles beneficiarios en Visas del Miravalles? ¿En qué 13 

proceso está? Que también voy a estar insistiendo cada ocho días. 14 

Señora Alcaldesa: Más bien le voy a solicitar a Mariela un informe por escrito para que 15 

se lo mande, para no estar nosotros preguntándole, que haga un informe del procedimiento 16 

que va, de cómo está la primera etapa y esta segunda etapa; más bien podrían hacerlo por 17 

acuerdo.  18 

Síndico Javier Chaverri: De acuerdo a lo a lo que está planteando Javier el acuerdo 19 

sería: 20 

 Solicitarle a la administración que nos remita el estado actual del trámite que se inició a 21 

través de las recomendaciones que hizo el Consejo Distrito de Bagaces sobre las 22 

adjudicación de las veintisiete familias o casas que estaban pendientes de adjudicar, en 23 

qué estado se encuentran esos beneficiarios, si están en el proceso de depuración en el 24 

sistema, si hubo descartados, si hay que buscar nuevos beneficiarios, que nos presente el 25 

estado actual del trámite. Sí, con base a la, la recomendación. 26 

Me acuerdo en esos términos, con cinco votos a favor, y cero en contra, Votan los 27 

regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Juan José 28 

Núñez y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°22-50-2023). ACUERDO 29 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 30 
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5. Rótulo de Pueblo Nuevo: 2 

Síndico Javier Chaverri:  Viendo aquí que ya se va a enviar la partida específica sobre 3 

las famosas casetillas de del distrito primero, esas paraditas el consejo de distrito acordó 4 

que una va para Valle Dorado, una para El Chile, una para El Arbolito, una para San 5 

Antonio y una para Pijije, que queden aptas.  6 

Señor Presidente: ¡Excelente, Javier!  7 

Síndico Javier Chaverri:  La idea es que la gente no se asolee y no se mojen. E 8 

Señor Presidente: Excelente. Más bien hay que hacer más para para todo el cantón.  9 

6. Rotulo de Fortuna: 10 

Reg. Giselle Chavarría: bueno son varios temitas, me gustaría conocer doña Eva, el 11 

estatus del rótulo de la Unión, el que se cayó por el viento el de Fortuna, creo que era, 12 

que se desapareció y no sabemos. 13 

Señora Alcaldesa: Ese rótulo Jeanine lo notificó a la empresa, dijo que ellos se iban a 14 

hacer cargo, yo creí que ya más bien habían venido, pero, sin embargo, es mejor también 15 

pedirle este que lo hagan por escrito y lo manden, porque ella me dijo, que contestaron 16 

que ellos iban a atender eso, que no había problema, que ellos lo iban a reparar.  17 

Señor Presidente: Entonces compañeros, de una vez acordamos: 18 

Solicitarle a la Administración el estado actual del rótulo de la Fortuna que estaba 19 

colocado en el Cruce de la Unión, si ya fue recogido por la empresa, si ya fue reparado, 20 

si ya tiene un plazo para la colocación del nuevo rótulo, y si se consideraron el nuevo 21 

diseño, de acuerdo al daño que sufrió este, de acuerdo al  diseño de la resistencia de los 22 

materiales y todo lo demás, no vaya a ser que se coloque el mismo, porque entonces no 23 

estaríamos resolviendo mucho, entonces, solicitar a  la Administración un informe sobre 24 

esto, si ya se  está en proceso de reparación, si se consideró un rediseño de los materiales 25 

para no volver a caer en el mismo error, y si la administración tiene algún documento de 26 

respaldo que este nuevo rótulo va a cubrir, este rediseño de parte del fabricante o del 27 

proveedor. Lo dispensamos, lo aprobamos. Con cinco votos a favor y cero en contra. 28 

Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate,….  29 

 30 
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…..Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO N°23-50-2023). 2 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 3 

7. Plan de acción del CCDR Bagaces 4 

Reg. Giselle Chavarría: Hoy en conjunto con Gaudy y Marianela procedimos a revisar 5 

todos los temas que teníamos en comisiones, gracias a Dios, hay varios que ya se van a 6 

eliminar de la lista, porque ya fueron abordados lo que hicimos fue como actualizar el 7 

detalle que remitió Gaudy, pero  revisando recuerdan que en la sesión 36, se le solicitó al 8 

Comité de Deportes un Plan de Acción en razón del informe que emitió la auditora, ellos 9 

vinieron el veintisiete de junio, en la sesión cuarenta y uno, a consultar que por qué 10 

nosotros les habíamos devuelto el plan que presentaron, se les explicó que era solo agregar 11 

una columna y que nos lo volvieran a remitir.  12 

Ya pasó hace un mes hoy es primero de agosto y ese plan no ha llegado, entonces me 13 

gustaría compañeros, que le remitamos un acuerdo como recordatorio al Comité de 14 

Deportes, para que nos haga llegar ese plan porque dentro de los temas que tenemos 15 

pendientes en comisión está lo de los reglamentos del Comité de Deportes y este eso tiene 16 

que venir de ellos, entonces por favor ponga un poquito de presión en este tema, porque 17 

ya ha transcurrido bastante tiempo también, si no han trabajado en una columna, que era 18 

ponerle una columna algo que ya estaba hecho, si por la víspera se saca el día, no sabemos 19 

cómo está el resto de y ya estamos en agosto, Entonces compañeros sería un recordatorio 20 

para ellos porque siento que no está caminando, igual las ligas menores también en futbol 21 

andan. 22 

Señor Presidente: Entonces sería compañeros: 23 

 Solicitar al Comité Cantonal de Deporte y Recreación de Bagaces que nos remita el Plan 24 

de Acción Modificado que se solicitó aquí en una sesión con ellos, en el mes de junio más 25 

menos, veintisiete de junio, y que también nos incluya dentro de esa información el 26 

Proceso de Ejecución de las Compras que tiene en este momento y que estaban siendo 27 

atendidas a través del SICOP,  y que estaban requiriendo más tiempo, y si ya lograron 28 

acomodarse, si ya se están ejecutando las compras y cómo las está yendo con ese proceso. 29 

Que nos remitan esos dos aspectos. Lo dispensamos, lo aprobamos. Con cinco votos a … 30 
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…..favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría, 2 

Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO 3 

N°24-50-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 4 

8. Avance de los límites de Pueblo Nuevo 5 

Reg. Giselle Chavarría: Y por última es para hacerles saber los avances sobre los límites 6 

de Pueblo Nuevo. 7 

 Es el oficio MB-CBlV-OFl-0031-2023, del 6 de julio 2023, emitido Marcos Campos 8 

para doña Eva, sobre la confección de nueva propuesta de límites de Pueblo Nuevo. 9 

 Estimada señora: Reciba un cordial saludo de mi parte, con base en la solicitud de 10 

revisión de límites de Pueblo Nuevo del distrito Mogote me permito lo siguiente: 11 

En el Oficio MB-CBlV-023-2023 por parte de este servidor se realizó una propuesta de 12 

límites para Pueblo Nuevo con base en el análisis catastral y registral de los planos y 13 

fincas aledañas. 14 

El oficio fue expuesto ante Concejo Municipal en sesión extraordinaria 29 del día 11 de 15 

mayo de 2023 en compañía de habitantes del lugar quienes expusieron sus discrepancias 16 

con la propuesta. 17 

Posteriormente, se recopilaron las observaciones y se realizó la que más se ajustaba a la 18 

información catastral registral y lo indicado por las personas de Pueblo Nuevo, croquis 19 

actualizado puede apreciarse en anexo NO 1. 20 

Este: Río Guayabo 21 

Norte: Upala / Rincón de la Cruz 22 

Oeste: San Jorge  23 

Sur: Limonal. 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Compañeros en respecto a este punto, yo estaría solicitando el acuerdo de Concejo 2 

Municipal. 3 

Señor Presidente: El problema que yo veo ahí con Marcos es que el límite sur, él se lo 4 

está adjudicando a Limonal, pero Limonal no tiene personería jurídica, sigue siendo 5 

territorio de Guayabo, entonces yo creo que ahí. 6 

Reg. Giselle Chavarría: Es que él lo puso en la calle, bordea la calle, arriba en el cerro, 7 

es que es lo que Bernal está diciendo, o sea ya aquí Marcos está diciendo dónde empieza 8 

Limonal, exacto por la parte de atrás, pero es un búmeran que se viene, porque las 9 

comunidades ya se están organizando y eso es importante, ya al Guayabo no es todo. 10 

Señor Presidente: Hubieran puesto al sur, carretera a Limonal, una cosa así. 11 

Reg. Giselle Chavarría: No, porque él puso el croquis. 12 

Señor Presidente: Ya él se le asignó a Limonal, esa la colindancia. 13 

 Reg. Giselle Chavarría: La calle sí, para un lado es uno. 14 

Señor Presidente:  Yo digo que está bien, no atrasemos el trámite, pero sí hacer la 15 

referencia de que físicamente, digámoslo así, esa calle, ese límite sur es con Limonal 16 

Reg. Giselle Chavarría: Sí.  17 

Señor Presidente:  Físicamente, porque se supone que de ahí en adelante empieza 18 

Limonal, pero registralmente, sigue siendo autonomía o de la Asociación de Desarrollo. 19 

Reg. Giselle Chavarría:  Políticamente, sí, pero físicamente no. 20 

Pero que no nos hagamos desconocedores de ese tema, por si alguien nos reclama.  21 

Tenemos el oficio cinco dos mil veintitrés dirigido a la Asociación de Desarrollo Integral 22 

de Guayabo: 23 

Pueblo Nuevo, 13 de Julio de 2023 24 

Asociación #005-2023 25 

Señores: Asociación de Desarrollo Integral de Guayabo (Mogote), Bagaces, Guanacaste. 26 

Estimados señores: Reciban de parte del Comité Pro-Constitución de la ADI de Pueblo 27 

Nuevo, Mogote, Bagaces, Guanacaste, un caluroso saludo. Conforme a las instrucciones 28 

del señor Diego Salazar Herrera, Promotor Social de DINADECO, por este medio les 29 

 30 
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 hacemos llegar la solicitud formal para que conforme al procedimiento establecido por 2 

DINADECO, la ADI de Guayabo (Mogote) convoque a sus asociados a una Asamblea. 3 

En dicha Asamblea se deberán reducir los límites de la ADI — Guayabo de Mogote, con 4 

el objetivo de definir los límites de Pueblo Nuevo de Mogote; siendo este requisito, el 5 

primero para la creación de la ADI — Pueblo Nuevo de Mogote. 6 

Como paso adelante, la Comunidad de Pueblo Nuevo ya tramitó ante la Municipalidad 7 

de Bagaces los límites de Pueblo Nuevo los cuales están establecidos por medio del Oficio 8 

de la Municipalidad de Bagaces, MB-CBlV-OFl-0031-2023, el cual adjuntamos para su 9 

mejor referencia. Todo lo anterior basados en que Pueblo Nuevo de Mogote ya comenzó 10 

los trámites ante DINADECO para formar su propia ADI-Pueblo Nuevo de Mogote. 11 

Atentamente: Presidente — Giselle Chavarría C. Secretaria — Deyanira Castro 12 

Los limites si por acuerdo, ese es para dar por conocido. 13 

Señor Presidente: Entonces tome el acuerdo y nosotros lo aprobamos. 14 

Reg. Giselle Chavarría: Entonces el acuerdo sería, definir los límites de Pueblo Nuevo 15 

de Mogote con base en el oficio MB-CBlV-OFl-0031-2023, con el anexo N°1, remitido 16 

por Marcos Campos, en donde Pueblo Nuevo Limita al: 17 

Este: Río Guayabo 18 

Norte: Upala / Rincón de la Cruz 19 

Oeste: San Jorge  20 

Sur: Limonal. 21 

 Señor Presidente: Entonces de acuerdo con lo que establece la administración va vamos 22 

a dar por aprobados, acogiendo la recomendación, repito, de la Administración, de los 23 

límites propuestos por la ADI de Pueblo Nuevo, y que se siga el trámite ante las 24 

instituciones correspondientes.  25 

La dispensamos y la aprobamos con cinco votos a favor y cero en contra. 26 

Y que este acuerdo sea notificado y lo dejamos en firme para tal efecto, a la Asociación 27 

de Desarrollo de Guayabo para la convocatoria de la Asamblea Extraordinaria.  28 

Cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle 29 

Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez Sánchez.  30 
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 1 

(ACUERDO N°25-50-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 2 

APROBADO. 3 

Preocupación. 4 

Reg. Hannia Molina: Buenas noches, vieras que he venido preocupada por algo, en los 5 

alrededores de las instalaciones de la municipalidad he observado últimamente personas 6 

en condición de calle y hoy justamente fuimos a la Musmani, Nela, Giselle y mi persona, 7 

y viera que cuando entramos a la Musmani, vieras que olor más feo se sentía dentro de la 8 

Musmani, que me sorprende como ellos no se han quejado ante la municipalidad, para 9 

hacer algo, en esa esquinita de la Musmani hay un indigente que duerme ahí, que de hecho 10 

él tiene su colchoncito ahí y toda su instalación, que también es preocupante y da un poco 11 

de miedo para las personas que esperan el bus, principalmente mujeres a ciertas horas de 12 

la noche, el último bus es a las ocho y media, y a cierta hora, ya los taxistas están, este 13 

trayecto de acá,  es muy oscuro también, hemos visto donde está la Oficina de la Mujer 14 

otro indigente ahí, que a ese no lo conozco, es nuevo en el pueblo, y vieran que extraño, 15 

porque anda inclusive a ciertas horas con sus partes íntimas expuestas, entonces eso ha 16 

atemorizado a la población principalmente a mujeres por esa situación, y quería 17 

mencionarlo acá, porque me preocupa mucho que hemos aprobado varios presupuestos 18 

en donde viene mantenimiento de edificios, y me preocupa enormemente, porque si 19 

ustedes ven la parada o por lo menos los que damos uso de ella, hay varias goteras bastante 20 

grandes, en donde el techo se ve arrumbrado,  también me gustaría hacer la consulta, 21 

¿Qué pasó con la oficina del CCPJ?, tuvimos varias controversias acá, porque queríamos 22 

que la oficina del CCPJ fuera donde ahora actualmente es el comedor, cosa que me 23 

sorprende también, porque  algunos funcionarios no dan uso de ese comedor, y escuché 24 

que lo que se aquejan es que ahí huele a orines, entonces ¿Quién va a ir a comer ahí, a 25 

almorzar, a tomarse un café o algo, si ahí huele a orines?, entonces todo ese sector de la 26 

parada, realmente es preocupante, huele horrible; si me consta que he visto a la muchacha 27 

de limpieza, por lo menos en el sector de la parada, si he visto lavando, barriendo, 28 

recogiendo basura, pero no sé qué pasa menos en el otro sector. 29 

 30 
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Y también, dónde está el mantenimiento y dónde está Salud Ocupacional de la 2 

municipalidad, porque aquí no estamos hablando solamente de la población que damos 3 

uso a esa instalación, si no también es de los funcionarios municipales, que por ejemplo 4 

estas oficinas que están acá abajo, el cielo raso está que se cae, que en cualquier un 5 

funcionario entra ahí y le cae eso encima, ni Dios quiera, entonces, ¿dónde está  6 

Salud Ocupacional? Esa es mi preocupación doña Eva, nada más ahí le dejo las 7 

observaciones de un pueblo que está preocupado, porque bueno la clase trabajadora que 8 

damos uso del bus y que llegamos, lo primero que nos bajamos, es vemos la parada 9 

municipal, y que feo encontrarse todas esas cosas, entonces yo como Bagaceña  hago la 10 

observación y me gusta que también las personas que vienen de paseo y llegan a Bagaces, 11 

o sea se lleven otra perspectiva, sinceramente el edificio municipal en este momento 12 

estamos dando vergüenza.  13 

Señora Alcaldesa: Este no, yo sí quiero contestarle a Diego, que es el que está ahí por la 14 

Musmani, y ya se había retirado de allá y se fue a dormir por otro lado, que empezó a dar 15 

problemas a otro vecindario, esto no es una cosa fácil, porque son seres humanos, al fin 16 

y al cabo, y no puede uno tampoco maltratarlos, él no es una persona agresiva ni nada, 17 

que se acerque, sin embargo, hay que buscarle una solución, ya Mariela y Sandra le habían 18 

quitado todo de ahí, lo habían quitado. 19 

Y por otro lado ojalá tuviéramos muchos recursos para arreglar el edificio y ahora se dejó 20 

otro dinero para este año, que estamos esperando el Presupuesto Extraordinario, y lo 21 

mismo la oficina del CPJ  estamos esperando el presupuesto extraordinario, para empezar 22 

a remodelar esas oficinas, aquí es una cuestión de cultura, ustedes saben que hay unos 23 

servicios sanitarios aquí municipales, se han robado cosas, la gente llega y se orina en la 24 

pared, y realmente hay que cerrar ahí, pero igual nos faltaron cursos, esperamos que en el 25 

extraordinario que hay un monto más significativo este año, porque cuando yo llegué 26 

aquí, cuando llegamos a esta administración, pues no habían recursos ni siquiera para 27 

mantenimiento, no había,  yo no sé si medio millón, ahora se están dejando mucho más 28 

recursos, ya se logró es hacer el comedor, porque aquí no hay donde comer, este es un 29 

lugar más adecuado, pero hay que reparar la batería sanitaria para cerrarla y dársela a … 30 
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….alguien, en hacer un remate, y ahí nadie ha querido, porque la gente que lo tenía, lo 2 

dejaron porque no era rentable, al fin y al cabo le cobraban un remate la municipalidad y 3 

para nadie ha sido rentable, sin embargo, la muchacha de la soda, dice que ella lo podría 4 

tomar y bueno, pues hay que hacer un remate, no al que queramos dárselo, es al que lo 5 

gane. 6 

El techo de esta parte donde dice Hannia se ha tratado de reparar y todo, pero hay una 7 

parte interna que no se arregla con cualquier dinero, aquí lo que queda es despegar las 8 

láminas, pero son láminas plásticas de cielo raso, no es algo así como que alguien se 9 

pueda, pero mejor despegarlas del todo porque no está ninguna suelta, ya se cortó la 10 

mitad, que si estaban más sueltas, y se trató de reparar las goteras, que no hemos, hemos 11 

hecho cualquier cantidad de esfuerzos, pero este edificio requiere una reparación de cien 12 

millones, por lo menos, y de donde cogemos el presupuesto.  13 

Señor Presidente: Una reparación de hacerlo nuevo casi. 14 

Señora Alcaldesa: Si. De hacerlo nuevo casi, y eso fue lo que recibimos nosotros, se han 15 

estado tratando de reparar goteras aquí, porque ustedes saben que se inundaba casi la sala 16 

de sesiones, la oficina allá, y ya les digo, esto no es de dejar veinte millones, aquí hay que 17 

ir haciendo poco a poco. Igual el problema de  las personas que yo no sé, no he tenido 18 

ninguna denuncia de parte de ese indigente o bueno el que está en condición de calle, más 19 

bien, que esté aquí al frente de la Oficina de la Mujer, preparamos la Oficina de la Mujer, 20 

preparamos el comedor, se compró la pintura para pintar los dos edificios, ya está ahí 21 

comprada, pero no alcanzó para la mano de obra, que estamos esperando este presupuesto 22 

extraordinario, esperando hacer una mejora para que a fin de año ya el edificio quede 23 

mejor, pero sin embargo, sabemos que no es suficiente para hacer todas las reparaciones 24 

y dejar en las mejores condiciones este edificio y el anexo. 25 

Reg. Hannia Molina: Bueno hoy aprobamos una modificación quitándole un poquito al 26 

mantenimiento de edificios, entonces tal vez tratar de no hacer esos recortes, siempre se 27 

presupuesta mantenimiento para edificios, pero al final vienen modificaciones, millón 28 

cuatrocientos cincuenta creo que era lo que venía de mantenimiento de edificios.  29 

 30 
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¿Para qué fue la modificación? Eran de Carolina, Yanin y de Sandra, pero bueno se 2 

entiende que lo de Sandra sí urgía, bueno en fin no digo que, no se estamos tratando con 3 

personas humanas como usted lo menciona, pero sí creo que hay que darle seguimiento a 4 

eso, por lo menos hacer como dice Juan José, entre los comercios coordinarse y hacer una 5 

limpieza todos los días, porque realmente fue sorprendente, bueno ahí está Giselle y 6 

Marianela de testigo, entrar a la Musmani fue algo terrible. 7 

Apoyo al folklor. 8 

Síndica Marjorie Rodríguez: Decirles que, se han tocado dos puntos, voy a tocar un 9 

punto, pero voy a retomar un poquito lo anterior, debemos  apoyar el folclor, no se vale 10 

que este aquí se deje a un lado las personas que están  impulsando  la cultura, o sea años, 11 

hablaba de cuarenta años la señora, ya tiene nietos, bisnietos  y tataranietos ahí abajo 12 

seguro, es importante vea, somos Guanacaste por favor, este ahora para el veinticinco de 13 

julio fui a nos fuimos de paseo allá por las Nicoya, y  nos fuimos a Corralillo de Nicoya 14 

y déjenme decirles que mis respetos para esa  actividad, era en el CTP, o sea fue actividad 15 

demasiado linda, eso lo podemos este hacer desde acá de  desde nuestro Bagaces, porque 16 

aquí se reprime las poquitas personas que están este impulsando el folclor y la cultura, 17 

entonces que por favor se le de apoyo a estas personas, porque es lo único que nos queda 18 

de cultura y folklor,  entonces a ellos hay que así, coloquial darles pelota, porque es 19 

valiosísimo estas personas que tenemos en el pueblo y que quieren resaltar la cultura, 20 

entonces no podemos dejar esto dormido ahí,  hay que hacer eco de estas palabras de estas 21 

personas que vinieron hoy aquí porque, y también son personas que ya están ya están 22 

adultas y tenemos que ir inculcando más bien en los menores, ese muchachito que vino 23 

aquí, a ellos es son los que hay que apoyar, para que esto surja, para que esto salga 24 

adelante, para que multipliquemos esta cultura de nosotros. 25 

Señor Presidente: Perdón. Hagamos un break ahí para hacer una ampliación porque 26 

estamos fuera, estamos a punto de quedarnos fuera de sesión. Ok, hacemos la ampliación 27 

hasta las 9:00 pm, obviamente si terminamos antes nos vamos antes. Con cinco votos a 28 

favor y cero en contra hasta las nueve de la noche. Votan los regidores, Hannia Molina 29 

Cheves, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez  30 
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Sánchez. (ACUERDO N°26-50-2023). ACUERDO UNÁNIME 2 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 3 

Presionar por servicios de farmacia y laboratorio en la clínica de Bagaces en turnos 4 

nocturnos. 5 

Síndica Marjorie Rodríguez: Entonces que esto no quede aquí que se le de apoyo a estas 6 

personas y también tenemos como como pueblo de Bagaces, punto número dos, hacer 7 

eco a las palabras que dijo Javier, no podemos quedarnos callados y dormidos ante esta 8 

clínica de Bagaces, nos urge, no podemos estar yendo más a Cañas,  Liberia está saturado, 9 

esto tenemos que seguir nosotros insistiendo una y otra, y otra vez, porque no se vale que 10 

a nosotros se nos esté este limitando el servicio de salud y tengamos que coger para otro 11 

lado, o pagar este servicios privados, porque se nos complica ir a los hospitales al de 12 

Liberia o al de Cañas, entonces para que se siga haciendo eco de esto. 13 

Informar al Pueblo de la Fortuna de Bagaces de la sesión extraordinaria del 17 de 14 

agosto para ver tema de Las Palmas 15 

Síndica Marjorie Rodríguez:  Y punto número tres es comunicarle a la Fortuna de 16 

Bagaces, que la sesión del jueves diecisiete de agosto va a ser en Fortuna de Bagaces, 17 

decirles que va a ser en el CTP, en el en el salón de eventos del CTP, ya nosotros como 18 

Concejo de Distrito solicitamos las instalaciones y nos fueron dadas, para que sepa que 19 

es el diecisiete de agosto, a las cinco y cuarenta y cinco, la sesión es un punto único 20 

“Problemática del proyecto Las Palmas de la Fortuna de Bagaces” que se acerquen y 21 

traigan ahí todas sus quejas y todas sus cuestionamientos. Muchas gracias.  22 

MOCIONES: 23 

1. Solicitud a la Administración: 24 

Reg. Giselle Chavarría: Presenta moción de parte de ella y de los regidores Giselle 25 

Chavarría, Hannia Molina, Juan José Núñez, José Alfredo Jiménez y Maikel Vargas: 26 

Bagaces, 1 de Agosto 2023   27 

REGIDORES PROPIETARIOS PROPONENTES: Gisselle Chavarría, Hannia Molina, 28 

Juan José Núñez, Jose Alfredo Jiménez y Maikel Vargas. 29 

 CONSIDERANDO: 30 
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1. Que en el presupuesto ordinario 2022 y 2023 este Concejo Municipal aprobó 2 

contenido presupuestario para el mantenimiento del Edificio Municipal pero debido a 3 

situaciones de fuerza mayor y requerimientos de emergencia, así como presupuestos 4 

pendientes de aprobar (Extraordinario I-2023) dichas partidas no se lograron ejecutar. 5 

2. Que el sanitario que está contiguo a la Sala de Sesiones tiene la puerta en mal 6 

estado y el llavín se dañó, hace varios meses. 7 

3. Que la puerta de acceso a la oficina de secretaría del Concejo está mala y no cuenta 8 

con llavín, desde hace varias semanas y la misma ha sido reparada en otras ocasiones. 9 

4. Que el sistema de comunicación del Concejo Municipal (adquirido hace un año) 10 

está colocado en un lugar en el cual los niños pueden accesar y jugar con el mismo y hasta 11 

goteras caen muy cerca. Ver foto como evidencia abajo. 12 

5. Que la Municipalidad no cuenta con manteles ni cristalería apta para servir café a 13 

sus invitados (Ministros, Presidentes Ejecutivos, etc.), se sirve en desechables. 14 

6. Que la bodega “archivo” que está contiguo a la oficina de la Secretaría del 15 

Concejo, la cual actualmente la utiliza proveeduría; sea asignada a Secretaría del Concejo 16 

pues ahora con SICOP las contrataciones no se están imprimiendo, ya que consideramos 17 

que por orden y por seguridad de los documentos del Concejo los mismos deberían ser 18 

ubicados en un archivo.  19 

POR TANTO: 20 

Mocionamos:   21 

1. Para que el Ejecutivo a solicitud de este Concejo prepare Modificación 22 

Presupuestaria #9 e incluya en la misma el contenido económico para hacer frente a lo 23 

siguiente: 24 

a. Una puerta nueva (llavín e instalación) para el servicio sanitario de la Sala de 25 

Sesiones. 26 

b. Presupuesto para eliminar el acceso que por años ha tenido la oficina de la 27 

secretaria del concejo y en su lugar se abra un nuevo acceso por la ventana de vidrio que 28 

da a la Sala de Sesiones en donde la puerta sea corrediza para ahorro de espacio y 29 

seguridad. A continuación, foto de la ventana que se menciona. 30 
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 2 

 3 

  4 

 5 

 6 

 7 

c. Se incluya en dicha modificación presupuestaria el zinc y mano de obra requeridos 8 

para eliminar las goteras que podrían afectar la sala de sesiones (son varias goteras) y se 9 

compre un mueble apto para que visitantes y usuarios traviesos no toquen ni manipulen 10 

el equipo de sonido del Concejo. 11 

d. Se incluya la compra de un set para café (30 personas) así como 2 manteles 12 

blancos con el logo de la Municipalidad de Bagaces y los mismos serán custodiados por 13 

las secretarias del Concejo. 14 

2. Para que la bodega “archivo” que está contiguo a la oficina de la Secretaría del 15 

Concejo, la cual actualmente la utiliza proveeduría; sea asignada a Secretaría del Concejo, 16 

pues ahora con SICOP las contrataciones no se están imprimiendo, ya que consideramos 17 

que por orden y por seguridad de los documentos del Concejo los mismos deberían ser 18 

ubicados en un archivo. 19 

Firman: Jose Alfredo Jiménez, Juan José Núñez, Maikel Vargas, Hannia Molina, Gisselle 20 

Chavarría.  21 

Señor Presidente: Por recibida y aprobada la moción presentada por la compañera, y por 22 

todos los regidores, se lo remitimos a la administración. 23 

Lo dispensamos y lo aprobamos. Con cinco votos a favor y cero en contra. Con 5 votos a 24 

favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría, 25 

Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez Sánchez. (ACUERDO 26 

N°27-50-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 27 

2. Moción PAACUME. 28 

Señor Presidente: OK compañero, para cerrar la sesión, yo traigo una moción, se las voy 29 

a explicar para que después yo la puedo traer a máquina, digital y la firmamos todos para  30 
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que tenga más peso, después de la sesión del jueves nos fuimos con doña Eva para 2 

Falconiana a ver el ahí el orden de inicio de las obras del proyecto agua para Guanacaste 3 

PACUME, la mayoría de esas obras o por lo menos las más grandes están en el cantón de 4 

Bagaces, también es cierto que en el cantón existe un alto índice de desempleo, también 5 

es cierto que en el cantón tenemos un alto índice de desempleo, y que no tenemos en la 6 

región un centro de formación técnica para este tipo de mano de obra técnica, entonces la 7 

moción que yo voy a traer es para que se solicite al INA, ya lo ya lo vimos con la Ministra 8 

de la Presidencia y nos pidió que le mandáramos la moción, y que ella nos va a ayudar 9 

desde el Ministerio de la Presidencia, ya llamémoslo así, de alguna manera, ella nos va a 10 

ayudar ante el INA, y lo va a enlazar con el MAG, como responsable de SENARA, para 11 

que tal vez de verdad logremos este Centro Regional de Capacitación que urge, y que este 12 

PAACUME sea la  excusa perfecta para que podamos lograr eso, serían sería un éxito, 13 

porque se habla de dos mil puestos de trabajo, entre esos tienen que haber soldadores, 14 

mecánicos, electricistas, albañiles, y toda esa, que captaríamos a esa población juvenil, 15 

bueno población juvenil y no tan juvenil que está en estos momentos, entonces yo la  otra 16 

sesión traigo la moción para que le firmemos todos y tenga más más peso.  17 

Les parece compañeros. La presentamos la próxima sesión todos.  18 

Estamos compañeros, al ser las ocho y cuarenta y dos minutos de la noche, estamos dando 19 

por finalizada esta sesión ordinaria número cincuenta. 20 

ARTÍCULO IX. INFORMES Y CONSULTAS A LA ALCALDÍA. 21 

No se aborda. 22 

FINALIZA LA SESIÓN NUMERO CINCUENTA DOS MIL VEINTIRÉS 23 

CORRESPONDIENTE A HOY MARTES VEINTICINCO DE JULIO DEL DOS 24 

MIL VEINTITRÉS, AL SER LAS VEINTE HORAS CON CUARENTA Y DOS 25 

MINUTOS.  (8:42).  26 

 27 

_________________________                             ___________________________ 28 

Marianela Arias León.                                         José Alfredo Jiménez Sánchez. 29 

Secretaría del Concejo Municipal                             Presidente Municipal 30 
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 4 

___________________________ 5 

Eva Vásquez Vásquez. 6 

Alcaldesa de la Municipalidad de Bagaces 7 

 8 
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